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Abstrakt  

 

Bakalářská práce Saframentská kapela: harmonizace a úpravy lidových písní 

si klade za cíl představit dětský lidový soubor Saframentská kapela pod vedením Heleny 

Vedralové a nalézt elementy world music, zvláště když sama vedoucí souboru tyto jev 

v činnosti svého tělesa spatřuje. 

První kapitola je věnována úloze dětských souborů v rozvoji osobnosti. Dále 

se věnuje tradici dětských souborů ve Vysokém Mýtě a okolí a jejich historii a současnému 

stavu. Zabývá se problematikou pojmu world music, jeho definicí a uplatněním v souboru. 

V krátkosti je také představena česká scéna world music. 

 Druhá kapitola mapuje vznik, vývoj a činnost Saframentské kapely. Představuje 

osobnost jeho umělecké vedoucí a její hudební činnost. Ukazuje také způsob práce s písní 

a kritéria při výběru lidových písní pro zpracování.  

 

Klíčová slova (česky) 

World music, lidová píseň, hudební aktivity, rozvoj osobnosti, dětské hudební 

soubory, Saframentská kapela, Vysoké Mýto, Helena Vedralová, Muziga 



 

Abstract  

The present BA thesis, Saframentská kapela: harmonization and adaptations of folk 

songs aims to present the children´s folk music ensemble Saframentská kapela, lead 

by Helena Vedralová, as well as to find elements of word music in its work, taking 

into account that the leader of the ensemble herself believes such elements to be present 

in the ensemble´s work. 

The first chapter of the thesis examines the impact of childrens´ music ensembles 

on the psychological development of a child. The tradition of children´s ensembles 

in Vysoké Mýto and the surrounding area, their history and the present-day situation 

is described. The theoretical part also examines the term world music, its definition 

and application to the activities of Saframentská kapela. The Czech world music scene 

is presented in brief. 

The second chapter of the thesis describes the development and activities 

of Saframentská kapela. The leader of the ensemble and her artistic activities and projects 

are presented. A section of the thesis concentrates on the way in which folk songs are 

adapted for the ensemble as well as the criteria of their selection. 
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Úvod 

Dětské hudební soubory stejně jako základní umělecké školy mají v České 

republice dlouholetou tradici. První umělecké školy začaly vznikat V Československé 

republice po roce 1945. V prvních letech fungování uměleckých škol byla věnována 

pozornost především individuální výuce. Hra v souboru byla opomíjena a nebyl 

pro ni dostupný odpovídající metodický materiál. Soubory byly sestavovány zpravidla 

za účelem jednorázových vystoupení a koncertů. Situace se změnila až v roce 1948. 

Politický režim kladl důraz na kolektivní hudební a pěveckou výchovu a prosazoval také 

požadavek výuky estetické výchovy jako prostředku pro hlubší pronikání umění do života 

lidu. Souborová hra byla tedy zavedena do osnov jako povinný předmět, byly 

pro ni vytvořeny učební plány a postupem času vznikaly i metodické příručky 

pro vyučování souborové hry. Během 50. let vzniklo velké množství souborů. Požadavkem 

komunistické strany byla interpretace lidové písně, která měla působit jako výchovný 

prostředek. V této době u nás vznikaly dětské hudební soubory zabývající se čistě 

folklorem. Větší různorodost souborů sledujeme od roku 1989, kdy k nám dorazily 

i světové trendy. Na školách vznikají jazzová uskupení, uskupení hrající moderní hudbu, 

soubory bicích nástrojů s obsazením etnických nástrojů a podobně. V současné době 

poskytují základní umělecké školy svým žákům výběr z pestré nabídky souborů. 

Cílem mé bakalářské práce je představení dětského lidového souboru Saframentská 

kapela, osobnosti jeho umělecké vedoucí Heleny Vedralové a její tvorby. Práce si klade 

za úkol zmapovat vznik, činnost a vývoj souboru, popsat metody práce umělecké vedoucí 

v tvorbě repertoáru a v práci s písní. Práce se také pokusí potvrdit příslušnost Saframentské 

kapely ke kategorii world music. 

Bakalářská práce je rozdělena do dvou kapitol. Každá kapitola obsahuje několik 

oddílů. První kapitola se věnuje dětským hudebním souborům. V prvním oddílu 

se zabývám úlohou dětských souborů v rozvoji osobnosti dítěte. V následujícím oddílu 

popisuji tradici hudebních souborů ve Vysokém Mýtě a okolí a jejich současnou podobu. 

Dále se zabývám pojmem world music, jeho vznikem, definicí a uplatněním world music 

v dětském souboru. Zmíněna bude také česká scéna world music. 

Druhá kapitola je věnována Saframentské kapele. Popisuji její vznik, vývoj 

do současné podoby a také představuji její členy, nástrojové obsazení a změny, kterými 

soubor prošel. V dalším oddílu představuji vedoucí souboru a její uměleckou činnost.  
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V posledním oddílu práce se budu zabývat repertoárem Saframentské kapely, kritérii 

pro výběr písní a na několika notových ukázkách se práce pokusí charakterizovat práci 

s písní v souboru. V závěru práce uvádím několik zdrojů, z kterých jsou čerpány písně 

pro Saframentskou kapelu. 

Bakalářská práce je zpracovaná na základě poznatků z literatury, pramenů a také 

internetových zdrojů. Druhá kapitola práce se opírá především o poznatky z empirické 

metody rozhovoru s Helenou Vedralovou. Největším přínosem pro práci byla studie World 

music – Heslo do encyklopedie aneb definice nedefinovatelného od Aleše Opekara, dále 

sborník příspěvků Od folkloru k world music: From folklore to world music z roku 2003, 

Tradiční hudba a hledání kořenů od Lubomíra Tyllnera a bakalářská práce World music 

na Moravě a ve Slezsku, inspirační zdroje od Heleny Macháčkové. Tyto tituly byly 

hlavními zdroji pro oddíl týkající se world music a staly se podklady pro zařazení 

Saframentské kapely do kategorie world music. Dalšími použitými zdroji jsou Hudební 

psychologie pro učitele od Františka Sedláka a Hany Váňové a Stručný slovník hudební 

psychologie od Ivana Poledňáka Obě publikace jsou podkladem pro první kapitolu. 
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1 Dětské hudební soubory 

1.1 Úloha hudebních souborů v rozvoji dětské osobnosti 

V dnešním přetechnizovaném světě plném dostupné elektroniky tráví většina dětí 

školního věku svůj volný čas nejraději hraním her na počítači, surfováním po internetu, 

chatováním na Facebooku a sledováním televize. Pokud musí opustit svůj elektronický ráj 

a vydat se mimo domov, jsou vybaveny mobily s internetem a tabletem s filmy a hrami.1  

Jejich osobní kontakt s vrstevníky a lidmi všeobecně často končí zároveň s vyučováním 

a dále pokračuje pouze ve virtuální formě. Dnes už i o přestávkách mezi hodinami či přímo 

v hodinách komunikují přes mobil. Děti dokonce ztrácejí schopnost komunikace mezi 

sebou a hlavně schopnost přímé konfrontace, protože po internetu je snazší si s někým 

povídat, navazovat kontakty s novými lidmi, vyjadřovat své názory či si dovolit 

nesouhlasit s názory jiných.2 Virtuální svět se nezdá tak reálný, proto při komunikaci přes 

internet nepociťujeme takovou zodpovědnost vůči adresátovi.3Postupně mladší a mladší 

děti ztrácejí zájem trávit čas se  svými vrstevníky skupinovou hrou.  

Víkendy zpestřuje dětem ve většině případů přítomnost rodičů, kteří občas 

naplánují nějakou aktivitu v podobě návštěvy kulturní akce, venkovních zábavních aktivit, 

výletů a společenských her, avšak často se setkáváme s rodinným výletem do nákupního 

centra. Čas strávený s rodinou je velmi důležitý, ale takový nákupní den nemůže dětem 

nahrazovat aktivity potřebné k rozvoji osobnosti. V létě spoléhají rodiče na různé tábory, 

kde děti mají venkovní program bohatý na aktivity a výborně se zabaví i bez věčného 

kontrolování novinek na internetu. Ovšem ve všední dny školního roku jsou děti odkázány 

především na různé zájmové skupiny a kroužky. Rodiče mají na výběr z pestré škály 

volnočasových aktivit a často mezi nimi vybírají svým ratolestem takovou, která by se jim 

líbila, nebo podle toho, co sami dělali v dětství. Některé děti začnou tedy chodit 

na sportovní kroužek, jiné do tanečních skupin a mnohé do základní umělecké školy, kde 

si mohou vybrat hru na nástroj, zpěv, tanec, výtvarnou výchovu a dramatický kroužek. 

                                                 
1 Viz BOCAN, Miroslav. Děti v ringu dnešního světa: hodnotové orientace dětí ve věku 6 až 15 let. 1. vyd. 

Praha: Národní institut dětí a mládeže Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, 2012. 

Dostupného elektronicky na: 

 http://userfiles.nidm.cz/file/KPZ/KA1-vyzkumy/web_pdf__Deti_v_ringu_dnesniho_sveta_.pdf. 

[cit. 10. 7. 2015]. 
2 Viz VYBÍRAL, Zbyněk: Mění se psychika lidí v éře internetu? 2001. 

 Dostupné na: psych.fss.muni.cz/vybiral/download.php?soubor=6. [cit. 10. 7. 2015]. 
3 HUČÍN, Jakub: Připojte se i bez telefonních poplatků! Články z Psychologie dnes. Dostupné na: 

http://jakub.hucin.cz/internet.html. [cit. 19. 7. 2015]. 
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Děti také mají možnost chodit do folklorního souboru, který působí buď při ZUŠ, nebo 

jako samostatná organizace pod záštitou města. 

Každé dítě navštěvující výuku hudebního nástroje se dříve či později setká se hrou 

v hudebním souboru, minimálně si zkusí zahrát na jednorázové akci jako součást dua 

či tria, obdobně jsou na tom děti navštěvující sólový zpěv. Ať je těleso sebemenší, stále 

plní stejnou úlohu a to nejen vytvářet umělecký zážitek, ale především vychovávat jedince 

jako součást většího celku. Žák se učí přenést schopnosti nabyté při individuální výuce 

do té skupinové. Postupně se přizpůsobuje celku, nebo lépe řečeno se stává jeho součástí. 

V sólové hře či zpěvu má žák výhodu, že korepetitor se přizpůsobuje dítěti. 

V souboru na tuto záchranu nemůže spoléhat, protože spolupracuje s více žáky podobného 

věku a hlavně podobné pěvecké nebo nástrojové úrovně. Člen souboru se učí dodržovat 

rytmus, správné tempo, ale také překonat nutkání a snahu být slyšet nejvíce. Hlavně mladší 

děti mají potřebu hrát nebo zpívat nahlas a vyčnívat, aby vedoucí souboru slyšel, že se žák 

snaží a svou práci odvádí dobře. Žáci přizpůsobují celku i své schopnosti a dovednosti. 

Některé děti hra v souboru se zdatnějšími žáky dokonce inspiruje a popohání vpřed 

i v sólové hře. Učí se reagovat na pokyny a gesta dirigenta či vedoucího souboru, což 

je obzvláště pro větší tělesa velice důležitým prvkem. Pokud děti vše výše zmíněné 

zvládnou, těleso působí jako kompaktní celek. Můžeme také tvrdit, že působení 

v uměleckém kolektivu vede k vytváření zodpovědnosti u dětí. Především v menších 

uskupeních, kde má každé dítě svou nezastupitelnou roli, žáci vědí, že si například 

nemohou dovolit nepřijít na koncert. Uvědomují si, že mají určitou povinnost i vůči 

ostatním dětem. Tato vlastnost se s přibývajícím věkem stává nepostradatelnou pro rodinný 

a společenský život jedince. A samozřejmě se díky vystupování ve větším kolektivu 

zbavují částečně či úplně trémy a jsou komunikativnější. 

Kateřina Doležalová ve studii zabývající se výzkumem významu uměleckých 

aktivit pro utváření osobnosti dítěte4 zdůrazňuje, že děti pracující v uměleckých souborech 

jsou tvořivější v samostatné práci, mají lepší dispozice pro týmovou práci, podstatnou 

pro pozdější pracovní uplatnění, jsou schopny se lépe učit5 a většinou se dobře uplatní 

i mimo kulturu a umění. Lze tedy tvrdit, že členství v hudebním souboru má pozitivní 

dopad na utváření osobnosti dítěte a také jeho psychiku, s čímž nepochybně souvisí 

                                                 
4Srov. DOLEŽALOVÁ, Kateřina: O výzkumu dětských uměleckých aktivit. In: Dítě a umění. Význam 

vybraných uměleckých aktivit pro utváření osobnosti dítěte ve věku povinné školní docházky. Výsledky 

aplikovaného výzkumu. Praha, NIPOS, 2007. s  9 – 14. [cit. 1. 7. 2015]. 
5 Schopnost lépe se učit souvisí i s faktem, že děti věnující se hudebním aktivitám dokáží udržet déle 

pozornost a lépe vnímají. 
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i potřeba pravidelného režimu a smysluplného řádu, který podporuje duševní zdraví dítěte 

a poskytuje jistotu v životě. 

Jedním z důležitých aspektů hry v souboru je socializace, tedy začlenění dětí 

do kolektivu. Sdílením společné práce a posléze společného úspěchu se utužuje vztah mezi 

členy souboru. Při různých pracovních soustředěních tráví děti čas mezi vrstevníky nejen 

nácvikem repertoáru, ale také společnou zábavnou činností, která jim jinak chybí. Tvoří 

si společné zážitky a prohlubují vztahy mezi sebou a rovněž s vedoucím souboru. Mladší 

děti jsou také více v kontaktu se staršími, což je oboustranně výhodné. V menších 

uskupeních se nesetkáváme tolik se šikanou. Děti, pokud v souboru nejsou z donucení, 

chodí do souboru rády a s ostatními je spojuje společný zájem, důležitý pro vzájemné 

kamarádství nebo alespoň souznění. V tělese se tvoří dobrý kolektiv a mnohdy přátelství 

přesáhne i hranice kroužku. Pokud se dětí po letech zeptáme na zážitek z dětství, určitě 

nebudou vzpomínat na to, co kde komu psali na internetu, ale budou si vybavovat čas 

strávený společně s jinými lidmi.  

Estetická výchova obecně je pro děti stejně důležitá jako výuka matematiky, 

jazyka, zeměpisu či biologie. Vychovává ke vnímání a prožívání krásy, k poznávání umění 

a hlavně k úctě k vlasti, rodině přátelům, mravním hodnotám atd. Důležitým prvkem 

v estetické výchově je také lidová píseň a lidové tradice.6 

1.1.1 Folklorní soubory jako prostředek výchovy7 

„Lidová píseň má pro mladého člověka nejenom velkou esteticko-poznávací 

a společenskou funkci, ale i výchovnou hodnotu. Skrývá v sobě mnoho podnětů pro účinné 

vytváření emocionálních vazeb a vytváření pozitivních lidských hodnot.“8   

V lidové písni a lidové tradici se nachází moudrost, poučení a vědění, které děti 

potřebují k hlubšímu porozumění fungování světa a pomocí nich také nahlížejí 

do minulosti na život svých předků. Proto je třeba dětem lidové písně a tradice 

představovat již od útlého věku. Právě folklorní soubory pracují s lidovou tradicí a lidovou 

písní. V dnešní době k nám proudí neuvěřitelné množství zahraniční hudební produkce, 

                                                 
6 Srov. HAMAR, Juraj: Detský fólklorny súbor jako prostriedok estetickej výchovy. In: Na pomoc dětským 

folklorním souborům a muzikám (1). Strážnice: Národní ústav lidové kultury, 2008. s. 11 – 15. 
7 Saframentská kapela sice není soubor, který by se dal označit jako folklorní, obzvlášť třetí sestava spadá 

spíše do world music. Nicméně z folklorního odkazu hudebně vychází a inspiruje se jím, proto by v této 

kapitole o rozvoji osobnosti dítěte mohla nejspíše řadit k tomuto druhu aktivit. 
8 KNOPKOVÁ, Blanka: Lidová píseň z hlediska školní hudební praxe. In: Dětský folklor dnes (proměny 

funkcí): sborník příspěvků z 23. strážnického sympozia konaného ve dnech 15. - 16. března 2007. Strážnice: 

Národní ústav lidové kultury, 2007. s. 34. 
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díky níž máme možnost rozšířit si obzory a nacházet různé hudební styly vyhovující 

našemu hudebnímu vkusu. Ovšem tyto možnosti sebou přináší i negativa jako je ztráta 

vědomí vlastní a národní identity. Především se to týká generace dětí vyrůstajících v době 

internetu. Často ztrácejí zájem o naše kulturní dědictví. Dnešní děti v pubertě jsou schopné 

prohlásit, že se jim nelíbí české filmy, pohádky ani písničky. Mají rády vše, co pochází 

z Anglie nebo Ameriky a tomu se podle nich nic českého rovnat nemůže. Přitom mezi 

prvními písničkami, pohádkami, s nimiž malé dítě přichází do kontaktu, bývají právě 

lidové písně a české večerníčky. Ale pokud nepokračuje v žádné mimoškolní hudební 

aktivitě, nebo ji velice brzy opustí, ztrácí postupně kontakt s lidovou kulturou. Ve školním 

prostředí sice učitelé pracují s lidovou písní, ale už je těžké například do hudební výchovy 

pro šestou třídu zařazovat lidové písně. Většina žáků v tomto věku je vnímá jako dětské 

písničky a začínají je pociťovat jako nevhodné pro jejich věk. Postupně se tak distancují 

od svých kořenů. Žáci navštěvující hudební soubory naopak mají po celý život k lidové 

písni a tradici kladný vztah a cítí vetší sounáležitost s kulturním dědictvím a svým 

národem, více si váží odkazu svých předků.  

Samozřejmě dětský folklor není zaměřen pouze na stránku nástrojovou a pěveckou, 

nabízí dětem hned několik možností rozvoje dovedností a zdrojů zajímavé zábavy. Děti 

také tančí, učí se říkadla, učí se dramatickým projevům, mnohdy mají možnost účinkovat 

v krojích, což je především prvek lákavý pro malá děvčata, ale jsou i prvky, v nichž najdou 

zálibu chlapci. Děti v souboru nalézají zalíbení v umělecké činnosti a vystupování také 

z důvodu, že jejich vystoupení divákům přináší potěšení. Vidět potěšené tváře a rozdávat 

radost lidem většinou povzbuzuje děti k lepším výkonům a také z nich znatelně 

při vystoupení vyzařuje energie a radost z toho, co právě dělají. 

Z výše zmíněné výzkumné studie vyplývá, že mnozí rodiče dětí, navštěvujících 

folklorní soubor byli také členy a chtěli pro své děti podobně hluboké zážitky. A více 

než polovina dětí ve věku jedenáct a dvanáct let vyjádřila přání dát své děti také 

do folklorního kroužku. Studie rovněž prokázala stmelení rodiny kvůli společnému zájmu 

dětí a rodičů, což je velkým pozitivem a velmi potřebným prvek ve výchově a vývoji 

osobnosti dítěte. Děti na souboru nejvíce oceňují možnost naučit se něco nového, umět 

něco navíc. Vedle možnosti získání nových dovedností oceňují členové souboru 

i kamarádství. Žáci označují soubor jako „dobrou a partu“, a také proto se těší a chodí 

pravidelně na zkoušky a na soustředění. Můžeme tedy říci, že i děti samy vidí čas strávený 

ve folklorním kroužku jako naplňující a smysluplný.  
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Děti ze souboru stejně jako ostatní děti sledují ve svém volném čase televizi 

a věnují se internetu, ale podle výzkumu9 chtějí být více aktivní. Tráví čas více 

různorodými činnostmi. Čtou knihy, hrají na hudební nástroj, zpívají a jsou schopné 

pomoci v rodině s mladšími sourozenci a s chodem domácnosti. Rodina je pro ně velice 

důležitá a trávení času s ní považují za součást odpočinkových aktivit. Žáci z folklorního 

souboru prokázali v testech velkou tvořivost, originalitu, schopnost učit se, spolupracovat 

a nést odpovědnost. I jejich vztah k umění a jiným uměleckým aktivitám je pozitivní. 

Obecně z výzkumu tedy vyplývá, že děti, jejichž náplní volného času je umělecký soubor, 

jsou na tom v osobnostním rozvoji lépe než děti bez takovéto volnočasové aktivity. 

Z výše uvedených skutečností lze vyvodit, že hudební soubory jsou v dnešní době 

jednou z těch nejlepších možností, jak vyplnit dětem volný čas tak, aby ho trávily něčím 

smysluplným a také něčím, co je bude bavit, rozvíjet a umožní jim zapojit se do kolektivu. 

1.2 Hudební soubory ve Vysokém Mýtě a okolí 

Různá dětská hudební uskupení se soustřeďují především okolo základních 

uměleckých škol. I když ve městech vznikají například dětské rockové, popové či jiné 

skupiny, jejich členové ve většině případů byli nebo jsou žáky umělecké školy. V dnešní 

době učitelé na základních uměleckých školách nabízejí žákům kromě výuky sólové hry 

na nástroj také rozvoj dovedností ve skupinové hře. Mimo možnosti být členem dua, tria 

nebo kvarteta, mohou děti navštěvovat také větší hudební tělesa. 

Na školách fungují komorní a symfonické orchestry, které interpretují vážnou, 

ale také například filmovou hudbu. Dále se velice často setkáváme s big bandy, orientující 

se ve převážně na jazz, swing a populární hudbu. Velkou tradici mají na základních 

uměleckých školách dechové orchestry, které často ve svých řadách mají většinu žáků 

z dechového, především žesťového oddělení. V dnešní době jsou také populární soubory 

bicích nástrojů. Kromě těchto uskupení jsou na školách soubory, které se věnují lidové 

písni a folklorním zvykům. Žáci mají tedy kromě základní sólové hry možnost širokého 

výběru uskupení a hudebních žánrů. 

V nedalekém okolí Vysokého Mýta se nachází hned několik dalších uměleckých 

škol, například v Litomyšli, Chocni a vzdálenějším Ústí nad Orlicí, a také v Lanškrouně. 

 

                                                 
9 SCHAUEROVÁ, Alena: Děti a folklor. In: Dítě a umění. Význam vybraných uměleckých aktivit pro 

utváření osobnosti dítěte ve věku povinné školní docházky. Výsledky aplikovaného výzkumu. Praha, NIPOS, 

2007. s 67 – 77 [online]. Dostupné z: http://www.nipos-mk.cz/?page_id=2053. [cit. 1. 7. 2015] 

http://www.nipos-mk.cz/?page_id=2053
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1.2.1 Tradice a vznik souborů v Základní umělecké škole Vysoké Mýto 

1.2.1.1  Vznik a fungování souborů od roku 1945 do roku 1989 

Vysokomýtská hudební škola byla založena v srpnu 1945 několika jednotlivci 

nadšenými pro hudbu. Učitelům bohužel nebylo schváleno přidělení budovy, bylo jim 

nabídnuto několik tříd na místní reálce, k dispozici tři klavíry, a to pouze v odpoledních 

hodinách. Pro nedostatek místa tedy někteří učitelé vyučovali ve svých bytech. Situace 

se začala mírně lepšit okolo roku 1950, ale stále nebylo dost místa, takže se hromadně 

vyučovala pouze hudební nauka, jinak vše byly individuální lekce pouze pro jednotlivce. 

Postupně škola získávala různý počet učeben v budovách po celém Vysokém Mýtě 

a mohla již vyučovat i větší počet žáků najednou. 

 První zmínka o činnosti souboru je v Kronice Základní umělecké školy Vysoké 

Mýto uvedena ve školním roce 1959 – 1960 ve spojitosti s účastí na okresním kole STM 

(Soutěž tvořivosti mládeže) a týká se houslového souboru pod vedením místního učitele 

hudby Dr. Otakara Lukeše. Ve školním roce 1963 – 1964 byl založen žákovský smyčcový 

orchestr a z psaného projevu, určeného na zahájení druhého veřejného koncertu 

se dozvídáme o plánu na rozšíření hudebních souborů. Tento plán se začal postupně 

uskutečňovat a 27. ledna 1965 se na koncertě představil nově vzniklý dechový orchestr. 

22. června 1966 se konal samostatný koncert souborů, na němž se představil soubor 

akordeonů, souborová hra houslí a kytar, žákovský orchestr a dechový orchestr. Školní rok 

1965 – 1966 se tedy dá vnímat jako úspěšný rok, kdy se souborová hra rozšířila na tolik, 

aby spolu s pěveckým sborem vytvořila program na samostatný koncert. Největší zásluhu 

měl nejspíše učitel Josef Holomek, který vedl soubor akordeonů a také dechový orchestr, 

což byla dvě poměrně stabilní tělesa, objevující se pravidelně na vystoupeních školy 

a města. 

Žákovský dechový orchestr začal koncertovat i mimo akce školy a v květnu roku 

1967 byl uskutečněn dvoudenní zájezd do Frankenthalu nedaleko Drážďan, kde orchestr 

nejen dobře reprezentoval město a vysokomýtskou školu umění, ale také svou účastí 

potvrdil přátelské vztahy s místní hudební školou. Další školní rok se rozvíjelo hlavně 

smyčcového oddělení. Vedle smyčcového orchestru 3. – 5. ročníku, se objevuje také 

komorní smyčcový orchestr. Od ledna roku 1968 začalo fungovat také smyčcové kvarteto.  

Ve školním roce 1969 – 1970 proběhla Celostátní soutěž LŠU v oboru dechových 

  a lidových nástrojů, souborů lidových nástrojů a orchestrů, v jejíž krajském kole 
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se akordeonový soubor umístil na předních místech. O rok později slavil svůj první 

soutěžní úspěch i dechový orchestr, který v okresním kole v Lanškrouně získal 3. místo. 

Všechny soubory fungují stabilně, účastní se různých soutěží, vystupují na koncertech. 

Aktivní byl především dechový orchestr pod vedením Josefa Holomka. V roce 1991 

se koná další Veřejný koncert hudebních souborů školy, kterého se účastnil kytarový 

soubor a vokálně-instrumentální soubor. Tato dvě uskupení započala svou činnost 

pravděpodobně na začátku školního roku 1989. 

1.2.1.2 Soubory po roce 1989 dodnes 

Ve školním roce 1991  – 1992 byl založen jazzový soubor Jazzbonbón, 

pod vedením Jiřího Vedrala, který vystupoval ve složení: klavír, dvě kytary, housle, 

kontrabas, příčné a zobcové flétny s celkovým počtem devíti hráčů.  

12. června 1993 se poprvé konala ve Vysokém Mýtě národní soutěžní přehlídka 

dechových orchestrů s názvem Čermákovo Vysoké Mýto.10 Přehlídky se zúčastnilo třicet 

dechových orchestrů včetně Vysokomýtského pod vedením Václava Drobného, který 

těleso obnovil a vede od roku 1989. Čermákovo Vysoké Mýto se stalo každoroční tradiční 

akcí, kde mají možnost se předvést nejen dechové orchestry z Vysokého Mýta a okolí, ale 

i z jiných regionů. Také pro obyvatele Vysokého Mýta je přehlídka atraktivní událostí, 

jejíž popularita opět stoupá. 

Obnovením dechového orchestru a smyčcového orchestru,11 vznikem několika 

komorních orchestrů různých hudebních žánrů a zřejmě zánikem akordeonového souboru 

a dalších, začíná nová etapa instrumentálních souborů na ZUŠ Vysoké Mýto. 

Od školního roku 1988 – 1989 existoval na škole smyčcový orchestr pod vedením 

houslisty Jana Šuly, po jehož odchodu však zřejmě přestal fungovat.12 Svou činnost 

obnovil až v roce 2012 a nyní funguje jako dětský symfonický orchestr Harmonia Iuvenis 

pod vedením Davida Lukáše. V roce 2004 působí na škole dechové kvinteto, na soutěži 

téhož roku také soubor zobcových fléten, klarinetový kvartet s klavírem a různá tria. 

V roce 2013 i akordeonový soubor Accordion session.  

                                                 
10 Akce byla pojmenována po Josefu Čermákovi, skladateli, hudebním pedagogovi a kapelníkovi, který 

založil dětskou dechovou kapelu ve 30. letech 20. století a sám všechny děti hudebně vzdělával. Josef 

Čermák tak navázal na práci svého otce Jana Čermáka, hudebního skladatele a nakladatele. 
11  V kronice Základní umělecké školy nelze dohledat nic o rozpadu orchestrů, ale z úvodního proslovu 

ředitelky školy na koncertě učitelů, konaném roku 1995 je jasné, že orchestry obnovily svou činnost 

v nedávné době.  
12 Orchestr působil asi deset let, ale o jeho fungování se nedozvídáme nic bližšího. 
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Některá tělesa vznikají spíše za jednorázovým účelem soutěží, vystoupení nebo 

absolventského koncertu. Vedle těchto těles pracují na základní umělecké škole soubory 

trvalejšího charakteru a dlouholetou činnost zaznamenávají podrobněji, proto je možné 

ji lépe zmapovat. 

 

Dechový orchestr 

Dětský dechový orchestr působí stabilně od roku 1989 pod vedením učitele 

žesťových nástrojů, Václava Drobného. Uskupení kromě akcí ve Vysokém Mýtě a okolí 

vystupuje i na zahraničních festivalech. V roce 1995 se účastnil poprvé Mezinárodního 

festivalu dechových hudeb v německém městě Grimma a od té doby se na festival každé 

dva roky vrací. V roce 2009 zde dokonce získal pohár pro nejlepší zahraniční dechový 

orchestr. V letech 2001, 2002 a 2003 se zúčastnil zahraničního festivalu v německém 

městě Belgern. Hlavní akcí orchestru zůstává především pravidelné zahajování Čermákova 

Vysokého Mýta, a to od roku 1993.  

Orchestr hraje především klasický repertoár určený dechovým kapelám, ale hraje 

také taneční hudbu, a dokonce i skladby swingového charakteru. Starší žáci se s tímto 

žánrem setkávají i v Big Bandu, dalším vysokomýtském souboru. V současné době má 

orchestr okolo 23 členů, jejichž průměrný věk je 14 let. 

 

Big Band 

Big Band Základní umělecké školy Vysoké Mýto byl založen v roce 2004 učitelem 

Jaroslavem Prudičem, který je také po celou dobu jejich působení diriguje. Je to swingový 

orchestr s klasickým obsazením, tedy 5 saxofonů, 4 trombony, 4 trubky, rytmika 

a v současné době 4 zpěváci. Zvuk je ještě obohacen tubou a banjem. V počátcích byli 

členy sestavy i starší a zkušenější hráči, například učitelé Základní umělecké školy Vysoké 

Mýto. Mladí hráči se postupem času stávají zkušenějšími a Big Band na koncertech 

vystupuje se stále složitějším repertoárem, který v současné době vydá 

až na dvouhodinový koncert.  

Soubor se účastnil již mnoha soutěží. Jeho dosud největším soutěžním úspěchem je 

1. místo v krajské soutěži big bandů při základních uměleckých školách v roce 2010 a také 

2. místo ve stříbrném pásmu na Přehlídce big bandů v České Kamenici v roce 2014. 

Kromě soutěží hraje na různých jazzových festivalech, například v Týništi, Litvínově, 
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Chocni a Litomyšli, dvakrát vystupoval v německém Korbachu.13 Vysokomýtský Big Band 

vystupoval také s významnými osobnostmi české hudby, jako jsou saxofonista Felix 

Slováček, zpěvák Ondřej Ruml a zpěvačka Dasha Sobková. Spolupracoval také s kapelou 

Pirate Swing Band nebo KYX Orchestra. V roce 2009 soubor nahrál vlastní CD. 

Big Band hraje swing, jazz, rock, pop, ale také muzikálové skladby či skladby 

latisko-amerických tanců. Kapela čerpá například z repertoáru Orchestru Glenna Millera, 

Jaroslava Ježka, George Gershwina, vystupuje s melodiemi Henry Warena nebo skupiny 

Survivora. Do svého programu zařazuje také filmové skladby Skyfall, Do věží či Jednoho 

dne se vrátíš a mnoho dalších. 

SaxQ 

 Dalším z dechových souborů na Základní umělecké škole Vysoké Mýto je 

saxofonový kvartet pod vedením Jaroslava Prudiče. V současné době je SaxQ složen 

ze čtyř absolventů školy, kterým je v rozmezí 23 až 30 let. Nástrojově je soubor obsazen 

sopránovým saxofonem, altovým a dvěma tenorovými. Sopránový je v určitých skladbách 

nahrazován altovým saxofonem. Členové působí také v Big Bandu. 

Kvarteto hraje na akcích školy, vernisážích či vysokomýtských hudebních 

festivalech a podobných akcích. Repertoár je swingového charakteru a zahrnuje i množství 

současných skladeb. 

 

Projekt 1 

Na škole v současné době působí také rockový soubor s názvem Projekt 1 

pod vedením Jiřího Vedrala. 

 

Kromě těchto souborů na škole působí dětský lidový soubor Saframentská kapela, 

dětský pěvecký sbor Rubínek a taneční soubor. 

 

1.2.2 Dětské hudební soubory v okolních městech 

Většinou se na hudebních školách po celé republice objevují podobná tělesa. Je to 

dáno výukou stejných hudebních nástrojů, které vyžadují souborovou hru 

pro zdokonalování žáků, ale i pro zábavu a smysluplné využití volného času. Skoro 

v každé hudební škole je dechová kapela, velice častý je big band a komorní orchestr, tria 

                                                 
13 Korbach je partnerské město Vysokého Mýta. 
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a různá jednorázová seskupení. Proto se zaměřme na ty soubory z okolí Vysokého Mýta, 

které se od vysokomýtských výrazněji liší. 

 

Cimbálová muzika Choceň 

V Základní umělecké škole Choceň začala působit dětská Cimbálová muzika 

ve školním roce 2006 – 2007, tedy rok poté, co se první žačka začala učit hrát na cimbál 

pod vedením Zdeny Kučerové, zakladatelky a vedoucí souboru. Cimbálovka hrála 

na vánočních koncertech nebo při Setkání hudebních rodin. Původní sestava byla složena 

hlavně ze členů dvou sousedských rodin a pomáhali v ní při vystoupeních dospělí 

hudebníci. Později přibyli další hráči. Na jaře 2007 vystupoval soubor na Setkání 

u cimbálu v Lanškrouně, při němž se setkala choceňská cimbálovka s lanškrounskou 

cimbálovkou pod vedením Vjačeslavy Lohvinové a také se Saframentskou kapelou. 

Choceňské uskupení vystupovalo v obsazení šesti hráčů: troje housle, violoncello, klarinet 

a cimbál. Tělesa se ve stejném složení setkala znovu na Podvečeru s lidovou písničkou. 

Uskupení začalo hrát ve školním roce 2008 – 2009 ve zcela novém obsazení a na jaře 2009 

zaznamenalo první větší úspěch, když obsadilo 3. místo v krajském kole soutěže lidových 

nástrojů. Soubor se postupně sehrával a začal více koncertovat v rámci města, ale i mimo 

něj. V roce 2012 se soubor zúčastnil opět soutěže lidových nástrojů a obsadil rovněž 

3. místo v krajském kole.   

Cimbálová muzika hraje především lidové písně české (Vrby se nám zelenají, 

Anička dušička), moravské (Verbuňk, Otčenáš), slovenské (Umrem, Blada ja), ale také 

písně v úpravách, například od Jiřího Pavlici Vlaštověnka lítá, od Čechomoru Včelín 

a Proměny nebo také čardáš. 

V roce 2012 se soubor podílel na natáčení CD, na němž dominuje píseň U Chocně 

háječek14 ze zpěvníku známého choceňského skladatele a sběratele písní Milana Touška.15 

V současné době Cimbálová muzika nefunguje, ale vedoucí souboru chystá brzy její 

obnovení.16 

 

 

 

                                                 
14 Dostupné na youtube: https://www.youtube.com/watch?v=Cdx0ok3bVr0.  
15 Viz TOUŠEK, Milan. U Chocně háječek: lidové písně z východních Čech. Choceň: Město Choceň, 2004, 

127 s. ISBN 80-239-4213-1. 
16 Volně citováno z emailu Zdeňky Kučerové [22. 6. 2015]. 

https://www.youtube.com/watch?v=Cdx0ok3bVr0
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Lidový soubor Heblata  

Heblata byla založena v roce 2011 Ladislavou Blajdovou při Základní umělecké 

škole Bedřicha Smetany v Litomyšli. Název souboru vychází ze staročeského 

litomyšlského nářečí.17  Folklorní soubor se zabývá především lidovou tradicí regionu, 

ale jeho zájem přesahuje i do jiných oblastí České republiky. Snahou uskupení je šířit 

a oživit povědomí o místní lidové tradici a zvycích mezi širokou veřejností a vytvářet nové 

kulturní tradice založené na těch lidových. Součástí prezentace souboru jsou i lidové kroje 

typické pro Litomyšlsko, které dotvářejí atmosféru dávných časů. Heblata hrají především 

na akcích školy a města, ale občas také vystoupí na jiných akcích. 

Sestavu tvoří minimálně osm dětí a jsou do ní přijímáni hráči již od deseti let. 

Hudebním složením to jsou zpěváci, hráči na smyčcové nástroje (kontrabas a housle), dále 

se využívá kytara a dechové nástroje (klarinet), popřípadě tamburína či různé perkuse.18 

 

Z ostatních okolních, i když vzdálenějších měst stojí alespoň za zmínku některé 

odlišné soubory působící v Základní umělecké škole Jaroslava Kociána, která sídlí v Ústí 

nad Orlicí.19 Škola se pyšní hned několika zajímavými a úspěšnými tělesy, z nichž 

největším je symfonický orchestr Decapoda. V orchestru působí především pokročilí žáci 

v počtu asi šedesáti členů. Klasický repertoár orchestru doplňují i filmové melodie 

(například ústřední píseň z filmu Piráti z Karibiku) a populární hudba. Orchestr 

se pravidelně umisťuje v soutěžích na předních místech a díky svým výborným výsledkům 

si studenti v roce 2014 mohli zahrát také s Českou filharmonií pod taktovkou Ladislava 

Cíglera a Jiřího Bělohlávka. V podstatě jako přípravné oddělení pro Decapodu působí 

dětský smyčcový soubor Kocianek, v němž hrají žáci třetích a čtvrtých ročníků.  

Na škole působí i vokálně-instrumentální soubor Strings v obsazení houslí a nově 

i fléten. Strings se zaměřuje na populární hudbu a na soutěžích se řadí pod jazzové 

soubory. 

 Soubor bicích nástrojů Co-Bo Drums působí na škole od roku 2006 a je velice 

dobře vybaven různými druhy bubnů, xylofonem, zvonkohrou, marimbou a dalšími bicími 

nástroji. Program souboru je skládán podle aktuální situace, povahy akce a očekávaného 

publika. 

                                                 
17 Nejpravděpodobnější nabízenou variantou je, že slovo heblata (singulár heble) znamená „drobnosti“.  Viz 

heslo Heble, Naše řeč, 1978, roč. 61, č. 1. Dostupné online: http://nase-rec.ujc.cas.cz/archiv.php?art=6036. 

[19. 7. 1015]. 
18 Volně citováno z mailu od Ladislavy Blajdové [16. 6. 1015]. 
19 Ústí nad Orlicí je známo především houslistům díky Kociánově houslové soutěži. 

http://nase-rec.ujc.cas.cz/archiv.php?art=6036
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Kromě Heblat a Cimbálové muziky z Chocně působí v okolí ještě dva dětské 

soubory zabývající se lidovou hudbou: Cimbálek z Lanškrouna pod vedením Vjačeslavy 

Lohvinové a známý Perníček (s přípravným oddělením Marcipánek) z Pardubic, který má 

v okolí jako jeden z mála dětských folklorních souborů dlouholetou tradici. 

I přesto, že Vysoké Mýto a okolní města jsou svou rozlohou i počtem obyvatel 

spíše menší až střední města, jejich základní umělecké školy mají dobrou úroveň a nabízejí 

dětem dostatečné množství souborů. 

1.3 Místo world music v činnosti dětského hudebního souboru 

1.3.1 Vznik pojmu world music  

Pojem world music vznikl zřejmě jako reakce na globalizaci. S rozvojem techniky 

a možnostmi cestování se svět neustále pomyslně zmenšoval a s rozvojem masových médií 

a komunikačních prostředků se svět doslova „smrštil“. Zejména rozhlas, televize a později 

samozřejmě internet urychlily procesy unifikace života a kultur na celém světě. 

Ekonomicky vyspělejší národy se dozvídaly o exotických kulturách, na něž přestalo být 

nahlíženo pouze jako na zaostalé, a začaly být považovány za zajímavá etnika 

se zajímavými zvyky a kulturním dědictvím, jímž se můžeme inspirovat.   

Především angloamerická kultura proniká do všech koutů světa a svět se snaží 

dosáhnout kulturní úrovně západních zemí. Tuto skutečnost můžeme pozorovat především 

v rádiích v oblasti populární hudby. Převaha světově oblíbených písní je produktem 

západní hudební scény. V Čechách z rádií slyšíme kromě českého a slovenského jazyka 

hlavně angličtinu. Málokdy slyšíme jazyky asijských národů či našich evropských sousedů.  

Globalizace působí i opačně. Nejenže se západní kultura přenáší do všech koutů 

světa, ale poskytuje i možnost přenést kulturu malých národů z různých koutů světa 

do západních zemí. Zájem o hledání svých či jakýchkoliv jiných původních kořenů 

projevují hlavně země, které již globalizované jsou (zejména evropské a americké). 

Projevuje se u nich přesycení vším unifikovaným, stejným a touží po původnosti 

a originalitě. Buď po něčem svěžím, co je netypické pro jejich oblast, nebo se vracejí 

ke svým vlastním kořenům. 

Zájem o lidovou hudbu a celkově lidovou kulturu nejen místní, ale i cizokrajnou 

se neustále vrací a projevuje různým způsobem. Aleš Opekar uvádí hned několik 

historických reflexí cizokrajné hudby, popsané z hlediska evropské zkušenosti. „…první 

známou odbornou reflexí cizokrajné hudby (viděné evropskou zkušeností) [jsou] zápisy 
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misionáře Jeana de Léry. Ten roku 1557 nejen slovně popsal rituál kanibalského kmene 

Tupinamba v oblasti dnešního zálivu Rio de Janeiro, ale dokonce se pokusil i o traskripci 

melodií a textů konkrétních rituálů. Mořeplavectví a s ním spojené písemnictví bylo prvním 

médiem vzájemného poznávání a ovlivňování vzdálených kultur, jehož prvním a dodnes 

platným důsledkem je christianizace řady mimoevropských národů. Ta měla skrze 

bohoslužebné zpěvy své důsledky i v hudební oblasti (a nejde jen o americké spirituály 

a gospely).“20 Johann Gottfried Herder svůj koncept lidové písně nevázal pouze na místní 

kulturu, ale také na rozmanitost národních hudeb, o nichž Evropa koncem 18. století 

věděla. Byl tak nejspíše jedním z prvních myslitelů zabývajících se tím, co by se dnes 

řadilo pod termín world music.  

Velký zájem o lidovou kulturu byl v Čechách patrný především v 19. století. Nejen, 

že v době romantismu prudce stoupl zájem o sběr, zapsání a uspořádání lidových písní 

do sbírek, ale skladatelé využívali lidové prvky v kombinaci se soudobou tvorbou. Mísili 

lidovost s klasickou skladební technikou, zdokonalenými nástroji a dalšími vymoženostmi 

té doby.21 V této epoše, známé také jako doba národního obrození, chtěli vlastenci obnovit 

českou kulturu, která po bitvě na Bílé hoře začala upadat. Vznikla potřeba udržet hlavně 

český jazyk, který prohrával boj s převažující němčinou. A jak lépe obnovit kulturní 

dědictví, než tím, že z něj budeme čerpat. Proto od druhé třetiny 18. století až do poloviny 

19. století čerpala tvorba básníků, prozaiků a hudebníků z lidové poezie a písně. Především 

někteří skladatelé používali prvky lidové kultury jako základ pro svou soudobou tvorbu. 

Míšení prvků pocházejících z více kultur u nás použil například Antonín Dvořák 

v Novosvětské symfonii, v níž aplikuje prvky americké černošské hudby, a také jeho 

Slovanské tance využívají syntézu etnických prvků s těmi klasickými. V tomto ohledu 

se Dvořákovo dílo přibližuje dnešnímu pojetí world music. 

 

Jednou z teorií je, že world music je produktem postmoderní éry. V době, kdy 

se termín world music začal používat, byl svět ve fázi postmodernismu. 

Na přelomu 19. a 20. století se vyvíjelo postupně velké množství různých směrů, které 

na sebe v podstatě navazovaly, nebo si vzájemně odporovaly. Bylo tomu tak ve výtvarném 

umění, v literatuře, ale také v hudbě. Postmoderní situace naopak dovoluje míchat různé 

prvky, a to buď ty, které vznikly ve stejnou dobu, ale na jiných místech světa, nebo hudbu 

                                                 
20 OPEKAR, Aleš: World music- Heslo do encyklopedie aneb definice nedefinovatelného. s. 87.  

Dostupné z: http://www.folkoveprazdniny.cz/kolokvium2013/sbornik2013_10_Opekar.pdf  [cit. 6. 7. 2015]. 
21 Srov. OPEKAR, Aleš. s. 88 [cit. 6. 7. 2015]. 
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stejné oblasti v různé době. Další logickou možností je využít obě předchozí možnosti 

současně (tzn. syntézu prvků vzniklých na různých místech a v různé době). Proto můžeme 

world music, fungující na podobných principech, považovat za produkt postmoderní éry. 

Vznikají možnosti kombinovat hudební vlivy, které dříve byly tak vzdálené, že k hudební 

fúzi dojít nemohlo. Navíc to, co by dříve odporovalo estetickým normám, je dnes vnímáno 

jako něco nového, svěžího a originálního. Je to dáno také tím, že po celém světě vzniká 

multikulturní společnost, a to především ve vyspělých centrech, v nichž vzniká směs 

různých etnických, náboženských skupin, lišících se názorů a hlavně hudebních impulsů. 

 

O termínu world music je těžké říci něco, co by nebylo nějakým způsobem 

zpochybnitelné nebo přesně pojem definovalo. Neustále se o něm diskutuje a odborníci 

se snaží termín vymezit a zařadit jej mezi fungující hudební kategorie. Na čem se vědci 

zpravidla shodují, jsou počátky používání tohoto hudebního označení. Termín world music 

používala etnomuzikologie již v 50. letech 20. století jako souhrnné označení pro veškerou 

nezápadní hudbu, později i západní vyjma klasické hudby, ovšem podstatným rysem bylo, 

že pojem world music měl vyjadřovat rovnost veškeré hudební kultury, tedy západní 

neměla být brána jako nadřazená. Ale do povědomí širší veřejnosti vešel termín až v roce 

1987, přesněji 29. června, kdy byl poprvé použit u britských vydavatelství jako označení 

marketingové kategorie.   

Důsledkem globalizace, jak jsem již výše uvedla, se do západních zemí dostávala 

čím dál intenzivněji exotická hudba s etnickými prvky primitivnějších národů a vzdálených 

kultur. Započala snaha tuto hudbu zařadit pod jedno konkrétní označení, které by bylo 

nehanlivé, srozumitelné a atraktivní nejen pro trh s hudebními nosiči, ale i pro hudební 

festivaly a koncerty. Její komerční potenciál na evropském a severoamerickém trhu by byl 

více vyrovnaný. Postupem času se z původně obchodního „lákadla“ stal termín používaný 

v hudební publicistice i hudebních vědách. Jak ve své bakalářské práci uvádí Helena 

Macháčková: „Marketingově to byl rozhodně velký úspěch, ovšem z vědeckého hlediska 

tu vznikl rozpor, se kterým, zdá se, se zatím nikdo nedokázal vyrovnat úplně se ctí. 

Aby totiž nebylo všechno tak růžové, úspěch pojmu world music byl hned napaden. 

Z muzikologického i publicistického pohledu jde totiž o pojem dost vágní, sám o sobě 

neříká, co se za ním skrývá, neupřesňuje původ ani styl hudby. Námitky jsou rozhodně 
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oprávněné a jsou tu dodnes.“22  Nicméně, právě zmíněný velký úspěch rozhodl 

o životnosti termínu v hudebních vědách a z toho pramení potřeba termín co nejpřesněji 

definovat a stanovit kritéria, podle nichž se hudba bude k tomuto žánru řadit.  

1.3.2 Problematika vymezení pojmu world music 

V důsledku toho, že se pojem dostal do širšího povědomí nikoliv jako vědecký 

hudební termín, ale jako marketingový výraz bez přesné definice, je těžké ho zpětně 

definovat na základě veškeré hudby, která se pod něj řadí nebo by se řadit měla. 

V posledním desetiletí se objevilo hned několik pokusů o definici, a to především 

v cizojazyčné literatuře, ale i v Čechách se touto problematikou zabývá rostoucí počet 

studií. Některé jsou sympaticky stručné, ale nedokáží zahrnout vše, co pojem 

ve skutečnosti obsahuje, a některé jsou naopak příliš obsáhlé při snaze pojmout celý objem 

toho, co se za tak rozsáhlou kategorií skrývá.  

Zde nastává jádro problému, a to jakým způsobem a z jakého hlediska pohlížet 

na společný jednotící prvek a zda vůbec nějaký existuje. World music nemá společný 

hudební jazyk, není pojmenováním konkrétního stylu ani žánru a má i různorodou 

fanouškovskou základnu. Naprostá většina pokusů o definici se shoduje alespoň v tom, 

že world music vychází z etnické hudby.23  

Ovšem co je tedy hudbou označovanou jako world music? Podle Opekara to závisí 

na úhlu pohledu, na tom, kdo na konkrétní hudební produkt pohlíží. V Čechách jako world 

music nebude vnímán český folklor v tradičním pojetí, pro Francouze nebude world music 

francouzský šanson nebo hudba s podobnými kulturními hledisky. Ale z pohledu asijského 

posluchače může být všechno toto kulturní dědictví Evropy vnímáno jako exotický prvek 

a do skupiny world music by je přiřadil. A také naopak asijská syntéza populární hudby 

a prvků jejich lidové hudby bude pro euroamerickou společnost zařaditelná prakticky 

pouze do world music. Určitý produkt může také záměrně vznikat jako world music. 

Je použit základní etnický prvek dané kultury, který je obohacen různými dalšími prvky 

buď z jiných etnických oblastí, či novodobou hudbou, nahrávací technikou a vším, 

                                                 
22 MACHÁČKOVÁ, Helena:  World music na Moravě a ve Slezku, inspirační zdroje. Bakalářská práce. 

Brno: Masarykova univerzita, Filosofická fakulta, Ústav hudební vědy, Hudební věda, 2008. Vedoucí práce: 

PhDr. Aleš Opekar, CSc. Str. 5 Dostupného z: http://is.muni.cz/th/179640/ff_b/. [cit. 6. 7. 2015]. 
23 Termín etnická hudba je zde uváděn jako označení pro hudbu zemí třetího světa. Evropská kultura má také 

svou etnickou hudbu, ale pro tu se vžilo označení tradiční hudba. Srov. TYLLNER, Lubomír: Tradiční 

hudba: hledání kořenů. Praha: Etnologický ústav Akademie věd České republiky, 2010, s. 90. 

http://is.muni.cz/th/179640/ff_b/
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co pro výchozí etnický projev není typické. Velice často je takový prvek cílený 

na euroamerického posluchače. 

Z důvodu toho, že je každý hudební projev v různých částech světa vnímán jinak, 

je zjevná nemožnost jednotného celosvětového pohledu na to, co do world music patří 

nebo nepatří.  

Tyllner považuje termín world music za nonsens skrývající v sobě paradox, protože 

pod něj mohou spadat skladby hudební kultury autorské (Dvořákovy Slovanské tance, 

či skladby V. Nováka inspirované folklorem) a také zahrnuje lidovou hudbu. Tím do sebe 

vstřebává i to, co mu není blízké. Jako paradox vnímá Tyllner to, že moravská lidová 

hudba v podání Čechomoru by měla být pro náš národ hudbou ze světa, čili světovou 

hudbou, když se týká našeho území.24 Navíc podotýká, že world music není dalším 

vývojovým stupněm tradiční hudby. V tradiční hudbě jde o jiná pravidla, kterými se řídí, 

o odlišný princip existence. Ale neupírá termínu jisté zásluhy: „…bezpochyby přinesl 

do hudebního umění další možnosti rozvíjení etnických prvků v nových hudebních formách, 

nový resp. mnohostranný pohled na tradiční hudbu a možnosti jejího rozvíjení, zpracování 

a prezentace.“25 Dále uvádí to, co zajímá hlavně umělce. „ Ve world music stojí v popředí 

individuální tvořivost, originalita, profesionální výbava a vzdělání.“ 26 Tyllner uzavírá 

svůj výklad o world  music tím, že označuje pojem jako nálepku se sémanticky arbitrárním 

obsahem vzhledem k hudbě, kterou v sobě world music zahrnuje. 

1.3.3 Pokusy o definici 

Uveďme si zde několik definicí, jež by měly přiblížit to, co se vlastně 

pod termínem world music skrývá. Jelikož každý muzikolog a odborník, zabývající 

se tímto tématem, nahlíží na pojem ze svého pohledu, definice se od sebe liší. Občas jsou 

spíše rozšiřovány, a to tím, co podle badatele v definici chybí. 

Objevila se i snaha definovat fenomén pomocí výčtu všeho, co do něj nepatří, 

přistupovat k němu tedy per negationem.27 Novozélandský profesor mediálních studií Roy 

Shuker ve svém heslu v Key Concepts in Popular Music odkázal na nepříliš zdařilou 

The Virgin Directory of World Music Philipa Sweeneyho a pro svou definici použil právě 

metodu výčtu toho, co pojem nezahrnuje. „[World music] není ani částí angloamerického 

                                                 
24 Tyllner zde pravděpodobně operuje s doslovným překladem pojmu world music. 
25. TYLLNER, Lubomír. s.  91. 
26 TYLLNER, Lubomír. s.  91. 
27 Stejný postup použili muzikologové Jiří Fukač, Josef Kotek a Ivan Poledňák při definici pojmu 

nonartificiální hudba. Vyloučili vše, co spadá do artificiální hudby. 
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popu, ani rockového mainstreamu, ani jejich lokálními obnovami, není ani uměle 

uchovávaným folklorem, ani severoamerická (sic!) hudbou kořenů (roots music), jako jsou 

americké country a blues.“ 28 Pro pozitivní charakteristiku využil odkazů na různé hudební 

festivaly, na nichž se world music vyskytuje. 

Jiří Plocek pro účely své knížky Hudba Středovýchodní Evropy definoval world 

music takto: „Je to hudba, jež vychází z více či méně starobylých hudebních tradic, které 

charakterizují jednotlivá etnika (národy a národnosti) a mají původ především v selském 

(vesnickém) prostředí. Zahrnuje jak tradiční hudební projev (hudební folklor), tak 

i nejrůznější současné spontánně se rozvíjející směsné styly, dnes označované jako fúze 

(s folkem, rockem, jazzem apod.), které jsou lidovou hudbou inspirovány.“29 

Hned v úvodu sborníku příspěvků Od folkloru k world music, vydaného 

u příležitosti kolokvia v Náměšti nad Oslavou v roce 2003, se pokouší fenomén 

charakterizovat Lucie Uhlíková a Irena Přibylová: „World music existovala dlouho 

před tím, než dostala jméno. Mísí dohromady prvky současné, moderní, tradiční, lidové 

a etnické hudby z různých kultur celého světa. Používá vedle sebe lidové, etnické a moderní 

nástroje, soudobou nahrávací techniku a vůbec studiové vymoženosti. Bez ohledu 

na hudební kořeny, které ve world music cítíme, je důležitý její současný obsah a současná 

forma.“30  

Helena Macháčková pro svou bakalářskou práci definuje fenomén tímto způsobem: 

„[…] world music definujme jako hudbu, která hudebně či literárně vychází z libovolné 

etnické tradice, kterou ovšem necituje doslovně, ale doplňuje ji o prvky jiných žánrů, 

popř. ji přenáší do jiných sociálních nebo kulturních souvislostí.“31 

A konečně definice, která v reakci na výše zmiňované kolokvium v Náměšti 

nad Oslavou vyšla v dalším sborníku. Autorem je Aleš Opekar a jeho definice byla ještě 

upravena po konzultaci s kolegy. „World music je hudební oblast, jejíž projevy vycházejí 

z tradic jednotlivých regionů světa nebo z hudebního odkazu více lokalit současně, 

uplatněná jako soudobými masovými médii šířená populární hudba. Produkt world music 

funguje bez těsného pouta ke kulturně-geografickým oblastem a lokalitám, z nichž vzešly 

                                                 
28 OPEKAR, Aleš. s. 94. 
29PLOCEK, Jiří. Hudba středovýchodní Evropy. Praha: Torst, 2003. Světem lidové hudby a world 

music. s. 11. 
30PŘIBYLOVÁ, Irena- UHLÍKOVÁ, Lucie: Úvodem. In: PŘIBYLOVÁ, Irena- UHLÍKOVÁ, Lucie (eds.): 

Od folkloru k world music/ From folklore to World Music. Náměšť nad Oslavou: Městské kulturní středisko 

v Náměšti nad Oslavou, 2003. s. 5-6. 
31 MACHÁČKOVÁ, Helena. s. 9 [cit. 6. 7. 2015]. 
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podněty k jeho vzniku. Stejně tak je publikem vnímán jako world music zejména mimo 

místo svého původu. World music může být etnicky relativně homogenním hudebním 

projevem, avšak mnohem častěji jde o fúze inspirací různorodých tradičních hudeb 

a nejrůznějších druhů a typů západní populární hudby, nejčastěji rocku, jazzu, folku, 

elektronické hudby, které jsou většinou zpracované s přispěním nejnovějších technických 

a technologických vymožeností hudebního průmyslu a často i se soudobým textovým 

obsahem. Jako součást world music mohou být chápány textové i hudební ohlasy 

tradičních písní, užití nástrojů tradiční hudby i některé projevy hudby vážné, jsou-li v místě 

recepce vnímány jako hudba etnická (např. indická nebo arabská).“ 32  

 

Jiří Plocek ve své definici zahrnuje pod heslo i tradiční projev. Problémem je, 

že vlastní kulturní projev nebude brán jako world music národem, z něhož pochází. Pokud 

není nijak upravený, nebude posluchači připadat jako něco cizího, co by chtěl označit 

světovým pojmem. A proč by také měl?  

Naopak Lucie Uhlíková a Irena Přibylová ve své charakteristice tradiční a lidovou 

hudbu zahrnují, ale pouze jako součást fúze s jinými styly. Z pohledu západních zemí 

budou pod  world music spadat i originální etnické projevy kmenů například z Afriky. 

Stačí, aby byla tradiční lidová hudba hrána pro světové publikum na světovém festivalu 

a rázem je z ní něco, co se pod world music zařadit dá. Toto definice opomíjí. 

Definice Heleny Macháčková je dobře srozumitelná, krátká a pro laika líbivá. Také 

proto se nejspíš stala základem pro vytvoření hesla world music v české internetové 

encyklopedii Wikipedie.33 Ovšem opět jako u charakteristiky od Lucie Uhlíkové a Ireny 

Přibylové v ní chybí zmínka o doslovné etnické tradici, která při přenosu do jiného 

kulturního či sociálního prostředí již world music bude. 

Jeden z nejmladších pokusů o definici pochází od Aleše Opekara. Zdá se, že jeho 

definice postihuje všechny oblasti, které pod pojem lze zahrnout.  Zmiňuje se o fúzích 

s hudebními styly, o čisté tradiční hudbě v přenosu na jiné kulturní prostředí a nezapomíná 

ani na možnosti využití moderní techniky a etnických nástrojů. Definice je sice poměrně 

dlouhá oproti ostatním zmíněným, ale dobře srozumitelná a přenosná i na jiné kulturní 

prostředí než pouze na české. Ovšem world  music je označení pro tak nesourodou 

kategorii, že pojem bude nejspíš vždy hlavně jako zastřešující (umbrella name) 

                                                 
32 OPEKAR, Aleš. s. 99. [cit. 6. 7. 2015]. 
33 Viz www.wikipedie.cz. Heslo: world music. [cit. 9. 7. 2015]. 
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pro množství hudebních žánrů, tudíž je možné, že se bude neustále rozrůstat o další 

možnosti a definice neustále přizpůsobovat. 

 

Pro účel této práce termín world music můžeme charakterizovat jako označení 

pro širokou škálu různých hudebních projevů, které vycházejí z etnické hudby určité 

kultury. Může se jednat o čistě etnickou hudbu přenesenou do jiného kulturního prostředí, 

o syntézu tradičních hudebních projevů z rozdílných časových rovin nebo/a také s různým 

místem vzniku, či fúzi  s jinými hudebními žánry a styly. Součástí world music 

je i používání cizích etnických hudebních nástrojů, elektronických nebo netypických 

hudebních nástrojů v úpravách tradičního hudebního projevu či opačně nástroje tradiční 

hudby používané jako etnický prvek v soudobé hudbě.  

Důležitým posláním je také originalita, určitá svoboda tvůrčího projevu a možnost 

vytvářet něco nového, co ale navazuje na kulturní dědictví našich předků.  

1.3.4  Česká world music 

Poprvé se s pojmem world music u nás setkáváme po revoluci v roce 1989. V době 

komunismu byla lidová kultura využívána režimem jako výchovný prostředek a byly 

vybírány pouze politicky nezávadné prvky a také soubory, které se režimu podřídily. 

Míšení s novodobými styly či vnášení jiných etnických prvků tudíž nebylo na našem území 

běžné. Na přelomu 60. a 70. let byl velkou inspirací Jaroslav Hutka, díky němuž stoupl 

zájem o lidovou tradici a tvorbu. Po Sametové revoluci k nám začala pronikat více západní 

kultura, od níž jsme byli do té doby spíše odstřiženi. Etnická hudba a world  music k nám 

postupně začala pronikat a hudebníci měli také možnost vycestovat a seznamovat 

se s kulturními tradicemi i tímto fenoménem přímo ve světě. World music sice na české 

scéně nezažila boom, ale postupně se začala rozšiřovat a získávat si své publikum. 

V 90. letech se také vydavatelství začala věnovat této oblasti hudby a vydávat lidové písně 

i world music. U nás to je například vydavatelství Lotos či Indies. Celá řada interpretů 

a skupin využila i možnosti svobodného podnikání a začala vydávat sama své vlastní 

projekty. Vznikalo tak velké množství nahrávek od různých autorů a na trhu vzrostl výběr 

hudby spadající do world music. 

World music má samozřejmě i své festivaly, kde se prezentují její představitelé 

čeští i světoví. V České republice uveďme například Festival folkové prázdniny v Náměšti 

nad Oslavou (jeden z nejdůležitějších festivalů world music u nás), Febiofest Music 
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Festival, Colours of Ostrava nebo United Islands, v zahraničí především festivaly 

WOMAD34 a WOMEX35, které jsou největšími „přehlídkovými moly“ světové hudby. 

V dnešní době máme velké množství kapel řadících se do world music, ovšem 

problémem je, že širší veřejnost tyto české kapely, které se do této kategorie řadí, zná, 

ale nezná pojem world music, nebo není dostatečně obeznámená s tím, co vše vlastně 

do world music může patřit. Dalším problémem je, že hudební kritika řadí do oblasti world  

music soubory, které se samy do této oblasti neradi zařazují. Jako příklad si uveďme 

odpověď z rozhovoru s Jiřím Pavlicou, uměleckým vedoucím skupiny Hradišťan. „Tímto 

způsobem [inspirace lidovou hudbou a jejím dalším rozvíjením a zpracováním, pozn. 

autorky] pracuji již hodně let, dříve, než se u nás o nějaké world music psalo a mluvilo. 

Raději chci být zařazován do alternativní scény, protože ta je otevřená. Klíč k world music 

je v lidském svědomí. World music lze dnes chápat jako jistou módní, tedy i obchodní 

záležitost, nebo jako hledání čistého nového inspiračního zdroje. Na první případ 

se umělecká kritéria nevztahují, jde o byznys. Druhá možnost, věříme-li v poctivost tvůrců, 

že jejich inspirace etnickou hudbou je studánkou čisté vody a ne berličkou nedostatku 

vlastní inspirace, je dobrá. Ale ani to ještě není zárukou kvalitního uměleckého 

výsledku.“36   

Zde tedy vzniká rozpor mezi kritikou, jež zařazuje hudebníky podle vymezených 

kritérií, a hudebníky, kteří se s ní neztotožňují. Tato kritéria vzal na vědomí Mikoláš 

Boháček ve své bakalářské práci Česká scéna world music v roce 2006.37 Budeme se tedy 

těchto kritérií držet, rozdělíme soubory na dvě skupiny a v každé uvedeme několik 

příkladů. 

 

 Skupina kapel ztotožňujících svou hudbu s pojmem world music: 

Gothart, Muziga, Tomáš Kočko & Orchestr, Maraca, Gulo Čar, Irish Dew, 

SM Lomoz, Teme Čhave či Tam-Tam Orchestra a další. 

 

                                                 
34 Festival WOMAD uspořádal v roce 1982 Peter Gabriel.  Celý název World of Music, Arts & Dance 

neznamenal světovou hudbu, ale svět hudby. Ovšem pro poznání různých kultur a jejich propojování byl 

velmi přínosný. Viz http://womad.org/. 
35 The World Music Expo. Viz https://www.womex.com/. 
36 Jiří Pavlica v rozhovoru Tři PÉ Jury Pavlicy v časopisu Harmonie. Napsala Lenka Foltýnová. 3. října 

2001. [cit. 3. 7. 2015] Dostupné z: http://www.casopisharmonie.cz/jazz/tri-pe-jury-pavlicy.html. 
37 BOHÁČEK, Mikoláš: Česká scéna World music 2006. Bakalářská práce. Univerzita Karlova v Praze, 

Fakulta humanitních studií, 2006. Vedoucí práce PhDr. Zuzana Jurková, Dr. Dostupné v PDF: 

https://is.cuni.cz/webapps/zzp/detail/54354/.[cit. 8. 7. 2015]. 
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Skupina kapel, které jsou zařazovány pod pojem world music hudební 

kritikou:  

Ahmed má hlad, Benedikta, Čechomor, Hradišťan, Hadry z těla, Létající koberec, 

Neřež, Pod Černý Vrch, Traband a další. 

 

Samostatní interpreti, kteří tvoří world music.  

Jiří Plocek, Iva Bittová, Zuzana Lapčíková, Emil Viklický a další. 

 

Podle výše zmíněných jmen kapel a samostatných interpretů můžeme soudit, 

že world music je u nás vcelku oblíbená a hlavně úspěšná. Výhodou oblíbenosti world 

music ve světě je pro české interprety možnost koncertování na světových jevištích, kde 

mohou prezentovat hudbu, která má ve většině případů základ v naší tradiční kultuře. Lze 

tedy předpokládat, že v České republice se tento fenomén bude spíše rozvíjet a postupně 

se dostávat do širšího povědomí společnosti. 

1.3.5 World music v dětském souboru jako prostředek návratu k lidové písni 

Působení ve folklorním souboru nebo souboru vycházejícího z lidových tradic 

vlastního národa ovlivňuje pohled dítěte na hudbu a jeho hudební vkus.38 I když world  

music není dalším vývojovým stupněm folkloru, určitým způsobem z něj vychází. V České 

republice je Saframentská kapela zřejmě jedním z prvních dětských souborů, který 

se vydal tímto směrem.39 V tomto pododdílu budeme tedy brát jako základní prvek 

pro world music v dětském souboru lidovou hudbu pocházející z našeho domácího 

kulturního prostředí. 

Jak již bylo zmíněno, děti s postupem věku (zpravidla) o lidovou píseň ztrácejí 

zájem. K tomuto jevu dochází pravděpodobně v období středního školního věku 

(pubescence). Pro děti začíná bouřlivé období, v němž je klidný duševní a fyzický vývoj 

vystřídán rychlými změnami anatomicko-fyziologickými, odrážejícími se i v duševním 

stavu jedince a jeho vazbách s okolím. Pro děti nastává období hledání sebe sama 

a vytváření si vlastní identity.  Změny v psychickém vývoji jedince se také odrážejí 

v hudebním vnímání, prožívání, zájmech a postojích. Hudební postoje a preference 

se v tomto období začnou vymezovat pro a proti určitým stylům. Děti jsou ovlivňovány 

                                                 
38 Především pohled na lidovou hudbu. 
39 Zde jsou samozřejmě brány v potaz soubory zabývající se českou, moravskou, popřípadě slovenskou písní, 

které spadají pod základní umělecké školy nebo alespoň soutěží v soutěžích lidových souborů. 
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i kulturním a sociálním prostředím, zejména preferencemi a hudebními postoji rodiny, 

spolužáků a kamarádů. S bouřlivým psychickým vývojem pubescentů také souvisí obliba 

poslouchat hudbu velice nahlas, až v míře škodlivé pro sluch. Pro takový poslech 

se nejvíce hodí rock, různé druhy metalu, hip hop, rap a také populární hudba, protože 

dospívání je dobou, kdy děti chtějí být „in“. V oblasti hudby to znamená poslouchat 

novodobou hudbu, sledovat nejnovější hudební trendy a touhu založit vlastní hudební 

skupinu.  

Děti většinou do souboru nastupují právě na přelomu prepubescence40 

a pubescence, kdy jejich hudební preference nebývají ještě tolik vyhraněné, ale jisté 

náznaky se již začínají projevovat. Pokud nemají extrémní a nezvratitelný postoj vůči 

určitému typu hudby, mohou se jejich postoje ještě změnit kongruentně 

či  inkongruentně.41 V případě souborů zabývajících se lidovou hudbou se u jeho členů 

setkáváme ve většině případů s pozitivní kongruentní změnou. Dobrým způsobem, 

jak podnítit zájem o lidovou píseň u dětí středního školního věku, je pojmout 

ji netradičním způsobem. Takové způsoby nabízí především world music. Protože oblast 

world music je u nás stále ještě poměrně nová, „neokoukaná“ a hlavně poměrně populární 

ve světě, bude pro děti zajímavým ozvláštněním lidové písně, obzvláště v dnešní době, kdy 

vše tradiční je často mladými lidmi (především v období puberty) vnímáno jako zastaralé 

a neaktuální.42 Buďto pro úpravy můžeme zvolit syntézu lidových prvků s novodobými 

hudebními styly (žáky preferovanými), zapojení etnických prvků jiných národů 

(atraktivních svou cizokrajností) nebo jako v případě Saframentské kapely přidáváním 

nástrojů netypických pro interpretaci lidové hudby.  

Hlavním kritériem pro uplatnění world music v dětském souboru je, aby úpravy 

byly přizpůsobeny schopnostem členů souboru, což platí u jakéhokoliv dětského tělesa.  

Výhodou v podstatě nedefinovatelné world music je, že můžeme v souboru použít 

libovolné nástroje bez nějakého většího omezení. Saframentská kapela, ve své nové 

sestavě, spadající pod world music, používá více rytmických nástrojů (různé druhy 

bubnů),43 což je praktické i z toho důvodu, že u dětí podporuje a rozvíjí rytmické cítění. 

                                                 
40 Mladšího školního věku. 
41 Kongruentně se postoje mění pouze mírou intenzity (např.: pozitivní přístup ve zcela pozitivní), 

inkongruentní změna postoje znamená, že u jedince se změní postoj na zcela opačný (pozitivní na negativní 

a opačně).  

POLEDŇÁK, Ivan. Stručný slovník hudební psychologie. Praha: Supraphon, 1984. ABC (Supraphon). s. 279. 
42 Především ve městech, kde se folklorní tradice neudržují v žádné podobě, není pro děti ničím blízký. 
43 Viz pododdíl 2.2.3 Nástrojové obsazení souboru. 
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Navíc rytmus je člověku vlastní a jeho poslech je příjemný. Výrazný rytmus povzbuzuje 

touhu hýbat částmi těla nebo přímo tančit, což zejména u dětí vyvolává pocit radosti. 

Můžeme tedy uplatnění této podoby world music v dětském souboru vnímat jako 

možnost přiblížit dětem lidovou píseň a vzbudit o ni zájem. Pro vedoucí souboru je world 

music možností, jak projevit kreativitu, možnost tvořit něco nového na základě tradice.     
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2 Saframentská kapela 

2.1 Geneze souboru a vývoj 

Saframentská kapela byla založena Mgr. Helenou Vedralovu na začátku školního 

roku 2000 při Základní umělecké škole ve Vysokém Mýtě. Je to dětský lidový soubor, který 

hraje upravené písně z Čech a Moravy. Přestože Saframentská kapela vychází 

z folklorního odkazu, mezi folklorní soubory se neřadí, z důvodu nedodržování pravidel 

folkloru pro interpretaci lidových písní. Tím, že zakladatelka souboru se částečně 

distancuje od pravidel folklorní tvorby, získává jistou svobodu v úpravách písní a může tak 

vznikat něco nového a neobvyklého. Dnes už se kapela svým nástrojovým obsazením 

a úpravami může podle výše zmíněných definic řadit do skupiny world music.   

Inspirací pro vznik tohoto dětského lidového seskupení bylo ústřední kolo soutěže 

dětských folklorních muzik, které se ve školním roce 1999 – 2000 poprvé konalo 

ve Vysokém Mýtě. Energie a radost vystupujících souborů tehdy Helenu Vedralovou velmi 

zaujaly. Inspirovala ji nejen hudba samotná, ale po zkušenostech s komplikovaným 

fungováním komorního orchestru i vidina možnosti postupného budování repertoáru, jež 

postupným obměňováním písní či nahrazováním starých novými a náročnějšími dává 

dětem více možností ke koncertování a zúročení dlouhodobé práce.  

Jméno Saframentská kapela vzniklo po konzultaci s dětmi a následně jejich 

rozhodnutím. Tento neobvyklý název pro lidový soubor má i skrytý psychologický 

význam. Helena Vedralová nechtěla, aby se v názvu seskupení objevovalo slovo soubor, 

protože ve Vysokém Mýtě není zakořeněna tradice lidových muzik. Děti 

by pravděpodobně nehrály dobrovolně v cimbálové nebo hudecké muzice, protože nic 

z toho neznaly a bylo jim to cizí. Chtěla tedy, aby součástí názvu bylo slovo „kapela“ jež 

v sobě nese moderní obsah a je dětem v dnešní době sympatické. Mladí hudebníci chtějí 

být součástí nějaké kapely a tady se jim nabízí první možnost, jak tento sen realizovat. 

Slovem „saframentský“ se Helena Vedralová inspirovala v rodném Valašsku. Když kdysi 

děti zlobily, starší generace používala slovní spojení: „ Saframenti jedni!“ Slovo se tedy 

přes její vzpomínku z dětství vztahovalo k dětem, a přestože může být nositelem kladných 

i záporných atributů (náramný, výtečný, znamenitý, ale také zatracený, proklatý 

a podobně), je hlavně výrazné, a to je podstatné. Pro soubor je takto osobitý a odlišný 

název ve sféře, v níž se pohybuje, příhodný, protože je mezi ostatními odlišný a originální. 
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Kapela postupně s novými sestavami prošla také vývojem. První sestava byla spíše 

folková, druhá sestava používala v písních často folklorní postupy, ale třetí sestava spadá 

svým nástrojovým obsazením a také novou tvorbou do skupiny world music.  

1. sestava 

Tradice dětských lidových uskupení ve Vysokém Mýtě žádná nebyla, a proto 

množství i obsazení členů záviselo na tom, u kolika dětí se podaří probudit zájem 

a pro projekt je získat. Soubor začínal s deseti dětmi ve věku od 9 do 14 let. Původní 

obsazení souboru se v prvních několika letech neustále měnilo, takže fungování kapely 

bylo na začátku každého školního roku ohroženo.  

Po mnoha školních besídkách, slavnostních koncertech a vystoupeních v blízkých 

městech a vesnicích nastal první průlom 28. března 2003, kdy kapela vyhrála v krajském 

kole v Soutěži základních uměleckých škol ve hře souborů lidových nástrojů a následně 

9. května téhož roku získala v ústředním kole 1. místo ve II. věkové kategorii a vedoucí 

souboru Helena Vedralová získala Zvláštní ocenění za tvůrčí přístup a nápadité úpravy 

celého soutěžního programu souboru Saframentská kapela. 

O dva roky později 26. – 29. května 2005 absolvovala Saframentská kapela první 

zahraniční turné v polských Pyrzycích na 26. ročníku festivalu Pyrzyckie Spotkania 

z Folklorem. Na festivalu reprezentovala Českou republiku mezi 32 soubory. Také v rámci 

festivalu mimo hlavní pódia vystoupila kapela na univerzitě ve Štětíně pro vyučující 

z katedry Slovanských jazyků a v několika menších městech a vesnicích.  

Po úspěšném turné byla kapela nominována na Výroční cenu Vysokého Mýta 

za reprezentaci města, kterou získala dokonce i v konkurenci úspěšných sportovců. 

13. – 14. května 2006 se kapela po krajském kole, kde získala 1. místo, zúčastnila 

Ústředního kola národní soutěže základních uměleckých škol v sólové a komorní hře 

na lidové nástroje a souborů lidových nástrojů v Břeclavi a tentokrát se umístila ve velké 

konkurenci na 3. místě ve II. kategorii a také získala Zvláštní cenu poroty za Originální 

hudební projev. 

Ještě toho roku se uskutečnilo turné v německém Korbachu, kde kapela odehrála 

několik koncertů. 

V roce 2008 již byla většina členů na středních školách a bylo obtížné se nadále 

scházet, proto první sestava ukončila svou činnost. 
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2. sestava 

Druhá sestava Saframentské kapely se začala scházet na začátku školního roku 

2006. Tato sestava byla na rozdíl od té první poměrně stabilní, obměnila se pouze jednou 

v roce 2007 a od té doby fungovala ve stejném obsazení.  

10. března 2009 se kapela poprvé účastní krajského kola a poté začátkem května 

i Ústředního kola národní soutěže základních uměleckých škol ve hře na cimbál, dudy 

a souborů lidových nástrojů v Kyjově, kde s nejvyšším počtem bodů obsadila 1. místo 

ve II. kategorii – Dudácká muzika a další soubory lidové hudby.44 Helena Vedralová navíc 

od poroty získala Cenu za pedagogickou činnost. Kapela tak obhájila svou velice dobrou 

pověst a místo mezi stálicemi dětských lidových souborů a získala 11. března 2010 

Výroční cenu města Vysokého Mýta.  

O rok později soubor stejně jako první sestava navštěvuje partnerské německé 

město Korbach, nadále účinkuje na koncertech jak základní umělecké školy, tak města, 

na  Evropských dnech hudby a dalších slavnostních příležitostech. 29. dubna 2011 

v Městském klubu Vysoké Mýto vystupuje soubor jako předskokan na vystoupení Zuzany 

Lapčíkové & Heleny Vedralové Setkání dvou žen, dvou hlasů, cimbálu a houslí. 7. května 

je kapela pozvána jako host na 5. přehlídku dětských cimbálových muzik do Zlína, kde 

vystoupí po boku Běliny, Klobučánku, Maliny, Moravěnky, Strunečky a Valášku. 

Po úspěchu v roce 2012, kdy soubor získal 2. místo v ústředním kole soutěže 

v Mikulově, se vedoucí souboru rozhodla nahrát první CD. Prvním impulsem k tomuto 

nápadu bylo již zmíněné získání ocenění, kterým je soška tzv. „Kujeby“, za hudbu 

a hudební interpretaci v roce 2010. Při předávání ceny se moderátor zeptal, kdy vydá 

kapela své CD. Helena Vedralová odpověděla, že si to neumí představit, ale přeci jen jí ten 

nápad zůstal v podvědomí. Po letech fungování a množství kvalitních písniček, které stálo 

za to natočit, se nahrávání uskutečnilo ve dnech 5. – 7. dubna 2013 v Královéhradeckém 

studiu Past s mistrem zvuku Pavlem Sondou. Kapela CD, které obsahuje 12 písní z Čech 

i Moravy, pojmenovala Ponajprv zatáhli. Křest CD se konal na Benefičním koncertě pro 

Naději 25. října 2013 v Šemberově divadle ve Vysokém Mýtě a kmotrem CD se stal známý 

folkový zpěvák Tomáš Kočko, který vystoupil v rámci koncertu se svým uskupením Tomáš 

Kočko & Orchestr. 

                                                 
44 Saframentská kapela byla tak odlišná a nezařaditelná svým nástrojovým obsazením, úpravami písní i 

projevem, že původně jedna velká kategorie se na soutěži toho roku rozdělila na Cimbálové a hudecké 

muziky a další skupinu tvořila Dudácká muzika a další soubory lidové hudby.   
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Téhož roku byla vedoucí souboru Helena Vedralová oslovena Magdalenou 

Múčkovou, moderátorkou pořadu U NÁS aneb Od cimbálu o lidové kultuře a kapela byla 

pozvána k účinkování v pořadu TV NOE.45 Kromě pořadu TV NOE byl o Saframentské kapele 

také odvysílán pořad na rádiu Proglas.46 Za úspěšný rok 2013 si kapela odnesla ocenění 

z výročních cen města hned ze dvou kategorií. 

V roce 2014 většina členů kapely maturovala, tudíž kapela neodehrála velké 

množství koncertů. Svůj program si oživila 2. května 2015 v Dolním Újezdě u Litomyšle 

při stavění máje, kde zahráli velice uvolněně a bez viditelné známky skoro roční pauzy. 

 

3. sestava 

Další skupina dětí se začala scházet v září roku 2014, kdy byl také naplánován další 

ročník Národní soutěže základních uměleckých škol ve hře na cimbál, dudy a souborů 

lidových nástrojů. Vzhledem ke krátkému působení souboru, Helena Vedralová 

neplánovala se s kapelou soutěže zúčastnit, ale mladí hudebníci měli velikou snahu 

při nácviku písní, kterému pomohl i poslech CD. Proto se v květnu 2015 soubor soutěže 

zúčastnil a v ústředním kole obsadil 2. místo ve II. kategorii. Helena Vedralová získala 

Cenu poroty za hudební zpracování. Tento úspěch byl pro slibnou sestavu velice 

motivující. 

Kapela se v současné době teprve sehrává, obohacuje repertoár novými písněmi 

a připravuje nový program na koncerty, které je čekají v následujícím školním roce. 

 

Saframentská kapela se liší také tím, že nevystupuje v krojích, ale pouze 

ve stylizovaném koncertním oblečení, doplněným u děvčat šátky a u chlapců vestami 

a klobouky. 

2.2 Členové souboru 

2.2.1 Zakládající členové a proměna obsazení 

Zakládajícími členy souboru byli: Aneta Vondráčková, Pavla Tvrzníková, Lenka 

Svatošová, Marie Loskotová, Martina Kučná, Jiří Dostál, Štěpán Jurčík, Jan Kopecký, Jan 

                                                 
45 TV Noe – odvysíláno 14. 11. 2013. 

 (http://www.tvnoe.cz/detail-poradu/u-nas-aneb-od-cimbalu-o-lidove-kulture-83-dil-saframentska-

kapela.html).  [cit. 16. 6. 2015]. 
46 Radio Proglas – odvysíláno 27. 3. 2014 (http://www.proglas.cz/odehrane-skladby.html?date=2014-03-27). 

[cit. 16. 6. 2015]. 
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Prokš a Tomáš Řehák. V první sestavě se v průběhu neustále obměňovali členové 

a z původních členů zůstali až do konce fungování pouze čtyři. Kromě nich se v kapele 

vystřídalo dalších asi 9 členů, z nichž někteří přišli hned v prvních letech fungování 

souboru a stali se stabilním prvkem kolektivu. V nejproduktivnějším období skupinu 

tvořili: Aneta Vondráčková, Jana Lexová, Pavla Tvrzníková, Anežka Soušková, Hana 

Vedralová, Lukáš Čížek, Jan Prokš, Jan Kopecký, Martin Hadys, Ondřej Jiskra a Ondřej 

Švarc. 

Druhou sestavu zakládali: Anežka Jiskrová, Adéla Košnarová, Markéta Vedralová, 

Karolína Chalupová, Kristýna Scheibová, Daniela Krapková, Vojtěch Jiraský, Adam 

Krabica, Antonín Svoboda a Matyáš Junek. Tato sestava se výrazně obměnila hned 

po prvním roce, ale poté fungovala beze změn jako stabilní skupina ve složení Anežka 

Jiskrová, Adéla Košnarová, Markéta Vedralová, Karolína Chalupová, Zuzana Lukášová, 

David Nováček, Lukáš Doležal, Adam Krabica a Vojtěch Jiraský. Z toho důvodu měla také 

možnost dojít nejdále. 

Současná třetí sestava má deset členů, kterými jsou: Aneta Daňková, Klára 

Stoklasová, Anežka Veselá, Kristýna Hronová, Filip Neumann, Jan Trnka, Zbyněk Boštík, 

Vojtěch Bartízal, Tomáš Vávra a Petr Zerzán. 

2.2.2 Kritéria pro výběr členů 

Saframentská kapela se skládá z dívek a chlapců navštěvujících Základní 

uměleckou školu Vysoké Mýto. První obsazení se odvíjelo od toho, kdo byl v souboru 

ochoten hrát. Základem byli žáci, které si Helena Vedralová vychovala v houslích a kteří 

tvořili jádro souboru. Podle Heleny Vedralové všeobecně platí to, co říká etnoložka 

PhDr. Lucie Uhlíková: „Kvalita cimbálových a hudeckých muzik závisí na tom, jak šikovné 

houslisty si každý kantor vychovává“.47  Kapela navíc funguje na principu vztahů. Protože 

jsou houslisté s vedoucí souboru v častějším kontaktu, jsou déle ovlivňováni, více nadšeni, 

a tvoří tak stabilní jádro.  

Důležitým faktorem při výběru žáků do souboru v dalších letech, kdy Saframentská 

kapela měla již v okolí určitou prestiž a děti chtěly chodit do souboru také samy, byl věk. 

Žáci jsou do nově vznikajícího tělesa vybíráni v období deseti až jedenácti let. V tomto 

věku snáze akceptují vedení a nemají ještě ve většině případů striktně vyhraněné hudební 

                                                 
47 PhDr. Lucie Uhlíková, Ph.D., Etnologický ústav Akademie věd České republiky, v. v. i. 
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preference. Tyto děti lze vychovávat a vést k lidové hudbě snáze než později v období 

puberty.  

Saframentská kapela nepracuje na stejném principu jako většina jiných lidových 

souborů, které v průběhu fungování tělesa doplňují a nahrazují odcházející členy novými 

a mladšími. Tím pádem se ve skupině objevují hudebníci různého věku. Vedoucí souboru 

vždy chtěla, aby spolu děti vyrůstaly, měly možnost se sehrát a repertoár se mohl vyvíjet 

s nimi. Proto se tedy ideálním maximálním věkovým rozdílem mezi dětmi jeví dva roky. 

Když jsou žáci později starší a odchází hromadně na střední či vysokou školu, nejsou již 

většinou schopni nadále se scházet a kapela je proto obměněna kompletně novým složením 

souboru. Tento systém je efektivní nejen z důvodu přibližně stejné hudební úrovně hráčů 

úrovní, ale též hlediska vztahů v kolektivu. 

Další snahou při výběru žáků je, aby se alespoň s někým z kapely znali i z jiného 

prostředí, aby byli kamarádi třeba ze základní školy nebo z jiného kroužku. Značně 

to uspíší stmelování kolektivu, žáci si mezi sebou nepřipadají cizí, nevytváří se tak tréma 

z hraní před sebou navzájem a děti se mohou soustředit na nácvik písní. Také menší počet 

členů souboru umožňuje lepší vazby mezi dětmi než početný orchestr. Velkým pozitivem 

stejného věku hráčů a jejich přátelskými vztahy mezi sebou je, že chodí do souboru rádi 

a dobrovolně. 

Nejdůležitějším kritériem při výběru zůstává samozřejmě interpretační schopnosti 

a dovednosti žáků, které se projevují při besídkách a různých koncertech, při nichž jsou 

žáci „vytipováni“. Děti jsou vybírány tak, aby byly na podobné hráčské a muzikální úrovni 

a měly určité pěvecké předpoklady, které s nimi vedoucí souboru rozvíjí dále. Žáci 

na vyšší nástrojové úrovni jsou poté využíváni v aranžmá jako sólisti, ale těleso pracuje 

především jako kompaktní celek, takže k jistému hudebnímu slovu se dostane každý. 

 Samozřejmě je snaha udržovat určitou rovnováhu mezi počtem dívek a počtem 

chlapců. Helena Vedralová v rozhovoru uvedla: „Od začátku jsem chtěla, aby 

Saframentská kapela měla zastoupenou složku dívčí a chlapeckou a aby byly obě 

vyrovnané, protože v lidové hudbě je nejlepší, když spolupracují jedna s druhou. Obě 

složky se potom nejen doplňují, ale také fungují na principu kontrastu. Stejně jako tvoří 

harmonii jin a jang, v lidovém tanci jsou to žena a muž, kdo tvoří celistvost. Myslím, že to 

je princip, který se v Saframentské kapele dobře osvědčil. Ať už děti zpívají společně, nebo 

si děvčata a chlapci zpěvem navzájem odpovídají, hašteří se či namlouvají, vzniká mezi 
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nimi vždy vzájemné napětí, které zároveň vytváří zemitý a pravdivý obraz celku.“48  

V momentální podobě třetí sestavy převažují chlapci (což je v dnešní době úspěch, protože 

chlapci se dnes orientují spíše na sport nebo v rámci hudby na moderní žánry), ale princip 

střídání kontrastu mezi dívkami a chlapci zůstává. Ukazuje se také, že Saframentská kapela 

je něco, co děti zajímá, i když se v ní nehraje rock či pop, ale upravená lidová hudba. 

2.2.3 Nástrojové obsazení souboru 

1. sestava 

U členů kapely je samozřejmostí předpoklad, že budou schopni hrát na více 

nástrojů a budou celkově hudebně nadaní. Základ souboru vždy tvořili houslisté 

a houslistky převážně ze třídy Heleny Vedralové. V prvním seskupení musela všechna 

děvčata ovládat alespoň základy hry na flétnu a všichni členové zpívají a hrají na perkuse 

(dřívka, řehtačky, vajíčka, tamburínu, valchu a další). Zpěv se členy nacvičuje přímo 

vedoucí souboru. Některé děti zpěv navštěvují také v soukromých hodinách nebo 

v dětském pěveckém sboru Rubínek.49 Jedním ze stálých nástrojů je violoncello, které 

v kapele supluje basový nástroj.50 Ve většině písní má úlohu harmonickou, ale v některých 

i melodickou. Hlavním harmonickým nástrojem je akordeon, nahrazující v kapele 

například cimbál, který v jiných lidových kapelách plní stejnou funkci. Mezi stále 

zastoupené nástroje patří i velký buben, což je převzatý prvek z dechové hudby. Dalším 

nástrojem, který byl převzat z dechové hudby, byla baskřídlovka a později ji střídal 

v některých písních i pozoun. Jak uvádí Helena Vedralová, baskřídlovka byla zařazena 

proto, že první sestava byla složena hlavně z žáků, kteří byli ochotni v kapele hrát. Přesto 

cílem vedoucí souboru bylo vždy kombinovat dechové nástroje se smyčcovými, jež 

ve spojení s velkým bubnem vytvářejí výraz typický pro lidovou hudbu. Na jistou chvíli se 

také objevila trubka, na niž hrála jedna z houslistek. Dechové nástroje byly v první sestavě 

v několika písních zastoupeny sólovou zobcovou flétnou, na kterou rovněž hrála další 

z houslistek. Svým obsazením i charakterem úprav se autorská tvorba první sestavy řadí 

více k folkovému žánru. 

 

 

                                                 
48 Helena Vedralová (V rozhovoru z června 2015). 
49 DPS Rubínek je sbor při ZUŠ ve Vysokém Mýtě, v jehož přípravných odděleních jsou děti od 1. tříd 

základních škol a v hlavním oddělení žáci od 10 až do 18 let. 
50 V ZUŠ Vysoké Mýto se hra na kontrabas nevyučuje, takže není možnost získat žáka hrajícího na ni. 
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2. sestava 

Druhá sestava nebyla tolik limitována náhodným výběrem žáků. Protože se kapela 

v době vzniku nového tělesa již usadila v povědomí obyvatel Vysokého Mýta i širokého 

okolí, noví hráči se vybírali snadněji a vznikl tak kvalitní soubor. Nástrojové obsazení 

kapely bylo hodně ovlivněno poslechem cimbálových a hudeckých muzik. Základ sestavy 

zůstává v podstatě stejný, jediné, co se změnilo, bylo zastoupení dechových nástrojů. 

Baskřídlovka a pozoun se v souboru nevyskytuje, ale dechová sekce je nově zastoupena 

klarinetem a trubkou. Klarinet má svůj part skoro v každé písni a je nosným nástrojem, 

trubka a zobcová flétna se objevují jen ve vybraných úsecích. V rytmické sekci jsou kromě 

velkého bubnu používány různé části bicí soupravy (například činel). Pro tuto sestavu 

vzniklo několik folklórních úprav lidových písní. 

 

3. sestava  

V průběhu let se ukázalo, že zhruba desetičlenná sestava je optimální. Houslisté 

jsou vždy minimálně po dvou. První hlas tvoří dva hráči a druhý hlas také dva. 

Harmonickou složku vytváří akordeon a violoncello a rytmická složka je zastoupena 

velkým bubnem a dalšími perkusemi. Zbytek obsazení tvoří různé dechové nástroje. 

V době vzniku nového tělesa již není problém získat děti do souboru. Saframentská kapela 

má dobré jméno po celé republice a nejen houslisté chtějí být jejími členy. Vedle zobcové 

flétny, klarinetu a trubky je dechová sekce obohacena ještě o saxofon a také fujaru, která 

je typická pro slovenský folklor. Rytmickou složku kromě velkého bubnu, valchy a dalších 

nástrojů objevujících se v každé sestavě kapely doplnily cizokrajné nástroje darbuka 

a davul, které do české lidové hudby nepatří. Právě díky tomuto nástrojovému obsazení 

už kapelu můžeme řadit do kategorie world music nezávisle na úpravě písně, protože 

splňuje jedno z kritérií, aby se do world music řadila. 

2.3 Úloha osobnosti 

2.3.1 Biografie 

Helena Vedralová (rodným příjmením Mačková) se narodila 15. července 1963 

v Karviné. Do svých 12 let žila v Havířově, kde také začala navštěvovat hodiny houslové 

hry v základní umělecké škole. Jelikož oba rodiče pocházejí z Valašska, později 

se přestěhovali zpět a Helena Vedralová chodila do 8. třídy ve Vizovicích, kde krátce 

navštěvovala tradičně zaměřený lidový hudebně taneční soubor Valášek.   
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Po ukončení základní školy Helena Vedralová nastoupila na gymnázium ve Zlíně 

a ve studiu houslí pokračovala soukromě u výborného houslového pedagoga Josefa Jírů.51 

V roce 1981 nastoupila na Pedagogickou fakultu Univerzity Palackého v Olomouci, 

obory český jazyk a hudební výchovu. Absolvovala v roce 1986 diplomovou prací 

a celovečerním diplomovým koncertem. Je také absolventkou houslových kurzů profesora 

Petra Messiereura a jeho soukromou žákyní. 

Od roku 1986 působí na Základní umělecké škole ve Vysokém Mýtě jako učitelka 

houslové hry společně s manželem Jiřím, jež vyučuje kytaru, a společně vytvořili mnoho 

hudebních i divadelních projektů. 

2.3.2 Tvorba a hudební působení 

Helena Vedralová aktivně působí v různých oblastech hudby. Od vážné hudby 

přes jazz, folklorní hudbu až k world music. V letech 1988 – 1992 byla členkou jazzové 

formace Jazzule, od roku 1992 má s manželem vlastní hudební skupinu Muziga. V letech 

2000 až 2006 spolupracovala na projektu se známou čínskou zpěvačkou Feng- jün Song, 

kterou doprovázela se skupinou Horská karavana. Příležitostně hostuje v Brněnské 

filharmonii, Hradecké filharmonii a různých komorních souborech interpretujících vážnou 

hudbu. A od roku 2000 je vedoucí Saframentské kapely, pro niž tvoří aranžmá lidových 

písní z Čech a Moravy. Od roku 2006 spolupracuje s PhDr. Lucií Uhlíkovou (Etnologický 

ústav AVČR Brno), která je jí velkou oporou a rádkyní při práci s etnografickým 

materiálem Helena Vedralová vystupovala s cimbalistkou a zpěvačkou Zuzanou 

Lapčíkovou a také vytvořila vlastní šansonový program s názvem Eva se houpá. Členem 

doprovodné kapely tohoto programu byli i manžel Jiří (kytara) a její dcera Hana, která 

hrála na baskytaru. Helena Vedralová je také autorkou scénické hudby k několika 

divadelním představením.  

 

2.3.2.1 Muziga 

Zásadní inspirací se pro oba stal v roce 1992 koncertně zaměřený pobyt v Americe. 

Začali tehdy hrát lidové písně a pracovali s nimi jako s jazzovým tématem, ke kterému 

se přistupuje volně, improvizuje se na něj a dále se zpracovává podle představy hudebníka. 

                                                 
51 Josef Jírů byl prvním ředitelem Kroměřížské konzervatoře, tehdy se sídlem ve Zlíně.  
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Přitom ale z tématu zůstává ve skladbě jistý základ. Tato zkušenost byla počátkem vzniku 

Muzigy a ovlivnila i tvorbu Heleny Vedralové. 

Od roku 1995 do roku 2000 vystupovali manželé Vedralovi s jazzovým 

kontrabasistou Petrem Kořínkem. Po roce 2000 byly členy kontrabasista Jan Dvořák 

a francouzská marimbistka a perkusionistka Cécile Boiffin. V této sestavě fungovala 

Muziga do roku 2006. Později se do sestavy vrátil Petr Kořínek a také přibyl Bharata 

Rajnošek, hráč na dechové nástroje.  Se souborem také nějakou dobu spolupracoval 

kontrabasista David Vlček a bubeník a klavírista Jan Linhart. 

Muziga koncertovala i mimo Českou republiku, a to v USA, Anglii, Polsku, velice 

úspěšné bylo šestitýdenní turné v Portugalsku, dále pak ve Španělsku, Německu, Rakousku 

a v roce 2013 Muziga spolu s choceňskou výtvarnicí a loutkoherečkou Hanou Voříškou 

vystoupila na mezinárodním Festivalu Teatro de Papel v Mexiko City. Pozvání na festival 

dostalo uskupení na základě jejich vystoupení na německém festivalu, kde zaujali mexické 

pořadatele. Na jevišti se představili vedle souborů z Moskvy, Londýna a Mexika. Poslední 

vystoupení Muzigy s Hanou Voříškovou bylo pořadateli umístěno až na samotný závěr 

festivalu, jako vyvrcholení celého programu. Velkým úspěchem na mexickém turné bylo 

také živé vystoupení v Televisa Radio. 

 

Projekty Muzigy 

Muziga za dobu své existence spolupracovala na několika různých významných 

projektech. 

V roce 2000 oslovila uskupení čínská zpěvačka Feng-jün Song. Muziga měla 

pro asijskou zpěvačku aranžovat asijské lidové písně pro její chystané album. Název alba 

Horská karavana se stal také názvem pro uskupení skládajícího se ze členů Muzigy 

a hudebního skladatele Martina Smolky. V roce 2002 odešel ze skupiny Martin Smolka 

a místo něj nastoupil multiinstrumentalista Bharata Rajnošek. Zpěvačku skupina 

doprovázela až do roku 2006, kdy dlouholetou spolupráci završili projektem Kde slunce 

snídá. 

V roce 2002 se Muziga účastnila s jazzovým orchestrem Petra Kořínka Jazz 

Orchestra projektu Lávky a mosty s podtitulem Nové cesty českého etno jazzu. Název 

projektu je metaforou pro hledání souladu mezi starými lidovými melodiemi a texty 

a novodobým jazzem. Vystoupení odvysílal Český rozhlas v Praze jako součást Jazzové 
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sezóny Eurorádia. Autoři hudby a aranžmá jsou Petr Kořínek, Jiří Vedral a Helena 

Vedralová. 

V roce 2004 a 2005 tvořila Muziga scénickou hudbu k divadelnímu představení 

Bruncvíkova dobrodružství (v Malém divadle v Českých Budějovicích) a k představení 

Arlekin v tarapatach (v Polsku). 

Již zmíněný projekt Kde slunce snídá se uskutečnil 6. dubna 2006 v rámci cyklu 

Mezi proudy. Projekt byl postaven na spolupráci Horské karavany, Feng-jün Song 

a Filharmonie Hradec Králové. Na stránkách Muzigy je náplň projektu popsána takto: 

„Dvě zpěvačky, hledající kontinuitu, souvislosti a spojnice, dvě stavitelky mostů mezi 

minulostí a současností, mezi kulturami a styly, putují spolu s Filharmonií Hradec Králové 

k místu, kde slunce snídá…“52 

Na základě projektu Kde slunce snídá vznikl v roce 2009 nový projekt, tentokrát 

založen na spolupráci s Litomyšlským symfonickým orchestrem. Helena a Jiří Vedralovi 

zkomponovali suitu Valašské čarování, která je poctou valašskému folklornímu odkazu. 

Projekt proběhl v roce 2010, kdy Valašské čarování zaznělo na několika koncertech. 

Nejdéle trvajícím projektem je spolupráce s divadelnicí Hanou Voříškovou53, která 

učí výtvarný obor na Základní umělecké škole v Chocni. V roce 2003 vytvořily Helena 

Vedralová a Hana Voříšková představení s názvem Kde lásko, kdes byla. Základem 

představení je lidová poezie složená z písní a obrazů. Další představení s názvem V širém 

poli hruška54 vzniklo v roce 2008 jako ilustrace k repertoáru Muzigy. Představení 

je pásmem divadelních papírových klipů k živě hraným písním. Pro festival v Německu 

v roce 2012 vzniklo také další představení pod výstižným názvem Pohyblivé obrázky.  

Diskografie 

Muziga má na svém kontě několik alb. První s názvem Jaborové husličky nahráli již 

v roce 1995. Dalším album Hej lesem! vyšlo o tři roky později. V roce 2001 ve spolupráci 

se zpěvačkou Feng-jün Song bylo vydáno CD Horská karavana, po níž je pojmenována 

i hudební skupina doprovázející asijskou zpěvačku. V tom samém roce také vzniklo CD 

živých nahrávek z koncertů v Portugalsku a Španělsku. Album je nazváno Muziga 

                                                 
52 Muziga, Kde slunce snídá. Dostupné na: http://www.muziga.cz/cs/projekty/30-kde-slunce-snida. 

[cit. 16. 6. 2015]. 
53  Hana Voříšková:  „Autorka, režisérka, výtvarnice, herečka, učitelka a organizátorka, vychutnávající si 

krásy loutkového, silně výtvarně zaměřeného (zejména papírového) divadla jednoho herce, jež sama nazývá 

obrázkovým.“  Zdroj z internetové stránky amatérského divadla: 

http://www.amaterskedivadlo.cz/main.php?data=osobnost&id=4716 [ cit. 16. 6. 2015]. 
54  Videoklip možno shlédnout na youtube.com (https://www.youtube.com/watch?v=10nhh9lJ6kc). 

http://www.muziga.cz/cs/projekty/30-kde-slunce-snida
http://www.amaterskedivadlo.cz/main.php?data=osobnost&id=4716
https://www.youtube.com/watch?v=10nhh9lJ6kc


 

44 

in Portugal. V době, kdy kapela působila v sestavě Helena a Jiří Vedralovi, Jan Dvořák 

a Cécile Boiffin, vydala Muziga  album O lásce, a to v roce 2002. 

V roce 2003 vyšlo kompilační album Čarohraní, složené z ukázek tvorby různých 

interpretů inspirujících se moravskou lidovou hudbou. Kromě Muzigy můžeme na CD 

slyšet interprety jako je Hradišťan, Iva Bittová, Tomáš Kočko, Neboysa, Veselá bída 

a další. O rok později vyšlo druhé album s Feng-jün Song pod názvem Song z dračího 

člunu. 

Členové Muzigy vydávají a tvoří hudbu také samostatně. Jedním z takových počinů 

je písničkářské album s názvem Bueno. Album vydal v roce 2005 Jiří Vedral. 

Zajímavým projektem byla v roce 2007 připravovaná hudební pocta brněnským 

básníkům Brno město básníků. Pro tento počin si Muziga ke zhudebnění vybrala verše 

Milana Kundery, jednoho z nejslavnějších českých spisovatelů. 

Dalším ze samostatných počinů jednoho z členů Muzigy je demo, zachycující část 

repertoáru z koncertního programu Eva se houpá (2009).  

Také první koncert z projektu Valašské čarování je zaznamenán na DVD a zatím 

posledním počinem jsou písničky z představení V širém poli hruška.  

 

2.4 Repertoár 

Repertoár Saframentské kapely je složen z upravených písní z Čech a Moravy. 

Saframentská kapela se stala v okolí oblíbenou nejen kvůli netradičním úpravám, ale také 

proto, že vybírané lidové písně jsou ve východních Čechách málo známé. 

2.4.1 Kritéria pro výběr písní 

Z rozhovoru s Helenou Vedralovou vyplynula tato hlavní hlediska, podle nichž 

vybírá skladby do repertoáru: 

 sdělnost textu 

 nadčasovost  

 účel písně55 

 didaktická hlediska 

 

                                                 
55  Účel písně zde není záměně zařazen mezi didaktická hlediska, protože didaktická hlediska se zaměřují 

především na podpoření hudebního nadšení u hráčů. 
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Helena Vedralová si pro své úpravy vybírá písně, které ji zaujmou především 

textově. Lidová poezie musí něčím zaujmout, měl by mít hodnotu jako epický útvar, ale 

i lyrický. Vybírané písně by měly mít hloubku sdělení a neměly by být povrchní. Sloky by 

měly mít nějakou časovou posloupnost. Pokud nastane situace, že se vedoucí souboru 

v dané písni nelíbí část textu (svým sdělením), buď takovou píseň nezpracovává, nebo 

počet slok redukuje, v některých případech upravuje jejich pořadí, nebo předělává drobné 

části slok (nejčasněji úprava slov za účelem změny osoby).56  

Jako malá trávila Helena Vedralová prázdniny u svých prarodičů v Loučce 

u Vizovic, kde často slýchávala zpívat babičku i dědečka. Babička si zpívala při práci. Zato 

dědeček zpíval jen tehdy, chtěl-li písní vyjádřit nějaký pocit. To mladou budoucí hudebnici 

zaujalo a také inspirovalo. Dodnes hledá písně, které by také byly schopny vyjádřit 

nejhlubší pocity. 

Dalším kritériem je nadčasovost písně. Texty by měly nést sdělení i pro dnešní 

mladou generaci, která se od lidových písní oddálila. Helena Vedralová se dětem snaží 

vybírat písně textově i hudebně přiměřené, do jejichž interpretace ale děti s přibývajícím 

věkem ještě dorostou a vniknou hlouběji. Podle Heleny Vedralové je lepší, pokud dětem 

ve věku okolo jedenácti let hloubka sdělení písně ještě zcela nedochází57 a v plném rozsahu 

ji pochopí až s přibývajícím věkem, než aby se jim ve věku čtrnácti let zdála píseň dětská 

a nerady ji hrály. 

Účel písně zde nechápeme z hlediska jejího přiřazení k určité příležitosti 

(zmiňované svatební písně, pohřební písně, písně milostné, písně vojenské a podobně), 

ale z hlediska potřeb souboru. Některé jsou vybírány za účelem rozvoje dovedností členů 

souboru. Například nová sestava potřebovala skladbu, na níž by se rozezpívala a učila se 

pracovat s hlasem. Proto vedoucí souboru měla jasnou představu o tom, jak by měla píseň 

vypadat. A je daleko těžší hledat konkrétní podobu materiálu, než otevřít sbírku a vybírat 

volně bez konkrétních představ. Takto vznikla nová píseň Rozmarýn,58 která byla ve sbírce 

bez názvu, byla upravena a do mezihry vložen popěvek lalala sloužící dětem k rozezpívání, 

ale také dobře vyzní mezi darbukou, saxofonem a dalšími nástroji.  

                                                 
56 Viz následující pododdíl. 
57 Většinou je o způsobeno nedostatečnou životní zkušeností u dětí. Týká se to například metafor, milostné 

tématiky apod. 
58 Píseň pochází ze sbírky Františka Bartoše Nové národní písně moravské. Píseň neměla uvedený název, 

ale ve sbírce jí najdeme podle prvních slov. 
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Účelově byla vybrána i lidová píseň Vyletěla čejka z Vysokého Mejta, objevující 

se v repertoáru každé sestavy Saframentské kapely. Vyletěla čejka je jednou z těch, které 

vyznívají spíše dětsky, ale píseň se týká přímo města Vysokého Mýta, což je pocta tradici. 

Z didaktického hlediska jsou do repertoáru vybírány písně dvojího charakteru. 

Prvním typem jsou lidové písně, které hrají ve svých úpravách známé kapely. Takové 

písně hrála především první sestava, kterou bylo potřeba motivovat. Jsou to například 

Proměny a A te Rehradice od Čechomoru nebo známá lidová píseň Kdyby tady byla taková 

panenka. Druhým typem jsou umělé písně. Ty jsou zařazované nejen za účelem výcviku 

hudebních dovedností, ale především opět jako motivace. První sestava hrála ke konci 

svého působení filmovou píseň I Like to Move It z kresleného filmu Madagaskar, kterou 

si sama otextovala. Náročnější skladby jsou také vybírány podle toho, kterého člena 

souboru je třeba motivovat a dát mu prostor ukázat svou zdatnost, již ve skupinovém 

projevu nemá šanci tolik projevit. Takto se do repertoáru druhé sestavy dostal Montiho 

Čadáš se sólem v podání akordeonu. Druhá sestava Čardáš hrála až v posledních letech 

svého působení. Ovšem naprostou převahu a základ repertoáru kapely tvoří lidové písně.  

2.4.2 Práce s písní 

Repertoár souboru dnes čítá zhruba dvacet upravených lidových písní. Kromě 

harmonizace písně, doplnění mezihry a dohry a rozdělení úloh nástrojům jsou prováděny 

různé další úpravy. U některých písní se objevují zásahy do textu. Jsou vynechávány sloky, 

prováděny drobné úpravy slov, případně jejich změna. Zajímavým případem je i spojení 

dvou různých písní do jednoho celku. Píseň Můj tatíčku, ožením se a Říkaj, devča, Otčenaš 

na sebe navazují hezky textově a tvoří jednu píseň o příběhu chlapce, který si chce vzít 

svou vyvolenou, a následují rady děvčeti, jak se má ke svému milému chovat, aby si místo 

sňatku raději nevybral vojnu. Ukažme si na třech vybraných písních jejich konkrétní 

úpravy.59  

Jako první si uvedeme píseň Ej, fojte, fojte (Příloha 1). Ej, fojte, fojte byla první 

písní, kterou Saframentská kapela hrála a objevuje se v koncertních programech každé 

sestavy. Jednoduchá melodická linka je svěřena ve slokách pouze zpěvu, tvořícímu lidový 

dvojhlas. V mezihře a dohře přebírají melodii housle, druhý hlas dotváří klarinet a třetí hlas 

je obsazen trubkou. Akordeonu a violoncellu je svěřena jednoduchá harmonie, 

v níž violoncello hraje basové tóny akordů a akordeon celé akordy. Rytmickou sekci 

                                                 
59 Písně v úpravách Heleny Vedralové jsou pro účel práce přepsané v notovém editoru. 
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zde zastupuje velký buben a skladbu zakončuje tamburína. Píseň je krátká a dobře hratelná 

i pro děti mladšího věku, které v souboru teprve začínají. Po stránce stylové bychom ji 

mohli zařadit nejspíše k folk music, a to zejména podle Tyllnera. Tyllner charakterizuje 

folk music jako hudbu, která se opírá o tradici etnické hudby a dále ji tvořivě rozvíjí.60 

Na začátku působení kapely vznikají především úpravy písní podobného charakteru. 

Druhá ukázka, píseň Védła sem si, védła (Příloha 2), se stala součástí repertoáru 

druhé sestavy. V písni jsou uplatněny úpravy Martina Zemana, především harmonie a také 

způsob smyčcového doprovodu nazývaný duvaj.61 Dotvořena byla mezihra a ve zpěvu 

přidán lidový dvojhlas. V době působení druhé kapely vzniká několik podobných úprav, 

které mají k pravidlům folklórních úprav nejblíže. 

Třetí ukázkou je jedna z novějších písní repertoáru. Píseň Utonulý (Příloha 3) 

je v souboru hrána pod názvem Brodil Janko koně (Příloha 4). Zde můžeme sledovat 

nejvíce změn. V textové části můžeme vidět, že sloky přímo vybízejí k rozdělení zpěvu 

na sólo a tutti. Sólové části mají vždy na začátku sloky oslovení (rybáři, zvonaři atd.) 

a jsou v 1. osobě singuláru. Části, kde zpívají všichni, jsou ve 3. osobě singuláru nebo 

plurálu. Kromě vynechání sloky To-li je ta ryba, mému srdci milá?, byla ještě provedena 

textová změna u posledních dvou slok z části pro sólo na část pro tutti.  

V Brodil Janko koně jsou použity obě melodie. Melodie z Kuželova je použita 

na části zpívané tutti a melodie z Polanky použita na sólové části. V písni Brodil Janko 

koně jsou obě melodie transponovány. První melodie začíná od h1 místo od a1.
62 Druhá 

melodie pro sólové sloky je transponována z G dur do C dur. Mezihra je vždy po sólové 

sloce a je vždy v tónině stejnojmenné (c moll). Mezihra je k sólové sloce kontrastní také 

rytmem v doprovodu. Čtvrtka a dvě osminové noty hrané staccatem jsou nahrazeny stylem 

duvaj. Předehra i dohra je založena na principu opakování, kdy housle opakují melodii 

z klarinetového partu a ozvláštňují ji melodickými ozdobami. 

                                                 
60Srov. TYLLNER, Lubomír. s. 88.  
61 „ Duvaj – způsob smyčcového doprovodu, v němž se akcentuje nikoli změnou smyku, nýbrž během tahu. 

„Houpavý“ rytmický charakter. Typický pro oblast jihových. Moravy, Slovenska, Maďarska (označení 

„düvö“) i Rumunska.“ PLOCEK, Jiří. Hudba středovýchodní Evropy. s. 50. 
62  U melodie z Kuželového je obtížné určit tóninu. V písni nemáme obsaženy všechny tóny stupnice, 

předznamenání máme jedno b, tónikou je tón a a objevuje se nám tón c i cis. Mohli bychom teda brát, že 

píseň používá tóny prvního tetrachordu frygického modu, kromě 5., 7. a 8. taktu, které bychom 

s přihlédnutím k předznamenání a tónice, mohli vnímat jako tóny prvního tetrachordu cikánské durové 

stupnice. Úprava písně se tomuto problému již vyhýbá. Zde můžeme říct, že je to molová tónina střídající se 

s durovou. 

V úpravách pro soubor je již předznamenání pro tóninu h moll a v 5., 7. a 8. taktu se nám objevuje 

i akordicky H dur. 
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Poslední ukázka je píseň Rozmarýn (Příloha 5). Zde můžeme vidět pouze začátky 

úprav, ale tato píseň je právě prvním dokladem příslušnosti k world music. V písni jsou 

používány již zmíněné nástroje třetí sestavy a v mezihrách je přidán text nepatřící 

do písně.63 

Ve všech písních je svěřena úloha harmonického nástroje akordeonu. Violoncello 

v mnohých případech hraje basovou linku harmonie, ale také má melodické úseky. Jako 

harmonický nástroj jsou v některých písních použity i housle hrající dvojhmaty 

(Védła sem si, védła). Ostatní nástroje jsou melodické. Hlavní melodická linka je přidělena 

zpěvu a v mezihrách především houslím. Klarinet, flétna, trubka a saxofon vytváří druhý 

a třetí hlas. 

Obecně pro všechny úpravy písní platí, že důležité je hlavně jejích sdělení. 

Ve většině případů písní jsou sloky doprovázeny harmonickými nástroji, popřípadě 

rytmickými, aby zpěv nezanikal ve velkém množství hrajících nástrojů. Doprovod zpěvu 

melodickými nástroji je hlavně prostředkem pro neustálý vývoj písně, což je jedním 

z hlavních cílů. 

Pro neustálý vývoj melodie je používáno například postupné přidávání či ubírání 

nástrojů, střídání nástrojů, změny rytmu, zpěv některých slok a capella atd.  

V levém sloupci můžeme vidět text před změnou a v pravém po změně. 

 
S rozdělením textu na sólo a tutti souvisí také výběr melodie. U písně Utonulý 

se dochovala varianta melodie z Kuželova (první melodie) a z Polanky (druhá melodie). 

V Brodil Janko koně jsou použity obě melodie. Melodie z Kuželova je použita na části 

zpívané tutti a melodie z Polanky použita na sólové části. 

Některé písně Saframentské kapely je možné si poslechnout na internetovém 

serveru www.youtube.com.64 

  

                                                 
63 Jedná se sice pouze o popěvek lalala, ale stále se jedná o vložený „cizí“ prvek. 
64 Viz přiložený seznam dostupných písní.  

Hrobaři, hrobaři, 

ukopte jim jámu, 

velikú, širokú, 

co dva do ní lehnú. 

 

Jánošek i milá, 

Lehnú tam obádvá. 

Hrobaři, hrobaři, 

ukopte mi jámu, 

velikú, širokú, 

co dva do ní lehnú. 

 

Jánošek a i já, 

lehneme obadvá. 

http://www.youtube.com/
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2.4.3 Inspirační zdroje 

Většina repertoáru je sestavena z písní pocházejících z různých sbírek. Několik 

písní pochází ze Sušilovy sbírky Moravské národní písně (například melodii Brodil Janko 

koně zde najdeme pod názvem Utonulý). Dalšími sbírkami jsou Horňácké tance Martina 

Zemana (z ní pochází upravená ukázka Védła sem si, védła), Bartošovy Národní písně 

v nově nasbírané (uspořádané Leošem Janáčkem), Valašské pěsničky J. N. Poláška 

a A. Kubeši (Ej, fojte, fojte), Zpěvy moravských kopaničářů Josefa Černíka nebo i hůře 

dostupné sbírky typu Lidové písně ze Lhotky pod Ondřejníkem od Marie Tobolkové. 

Některé písně však mají jiné zdroje.  Několik zařazených písní zná autorka úprav 

ze svého dětství nebo z poslechů CD. Jsou i takové písně, které byly rychle zapsány přímo 

při poslechu včetně slov. 65 

 

 

                                                 
65 Píseň Vyletěla čejka z Vysokého Mejta slyšela Helena Vedralová při návštěvě nákupního centra 

od dětského folklorního souboru Perníček. Melodie písně byla v rychlosti zapsána na kus papíru a slova 

dopisována ještě po doznění písně. Píseň se vyskytuje i v Touškově sbírce U Chocně háječek, ale liší 

se v textu poslední sloky. 
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Závěr 

Bakalářská práce Saframentská kapela: harmonizace a úpravy lidových písní 

si kladla za cíl především představit dětský hudební soubor Saframentská kapela, jeho 

uměleckou vedoucí Helenu Vedralovou a její práci se souborem. Práce se také měla 

pokusit určit prostředky, kterými se Saframentská kapela může řadit do kategorie world 

music. 

V první kapitole se práce zabývá úlohou hudebních souborů v rozvoji dětské 

osobnosti.  Soubory mají pozitivní vliv na utváření osobnosti dítěte, podporují jeho tvořivý 

přístup a vedou k určitému smyslu pro zodpovědnost. Hudební soubory jsou také vhodnou 

aktivitou pro děti, která smysluplně vyplní jejích volný čas. V souboru se vytváří přátelství 

a dítě se také socializuje. V dalším oddílu se zabývám začleněním world music 

do dětského souboru. World music v dětském hudebním tělese nabízí možnost pojmout 

lidovou píseň netradičním způsobem, což může být dobrá cesta, jak podnítit zájem 

o lidovou hudbu a tradici nejen u dětí, které ve folklorní tradici nevyrůstaly, ale také 

u starších dětí, které s postupem věku ztrácí s lidovou hudbou kontakt. 

V druhé kapitole práce popisuji okolnosti vzniku souboru a jeho vývoj.  Zabývám 

se také nástrojovým obsazením souboru a kritérii pro výběr členů a na jakých principech 

kapela funguje. Ukázalo se, že nejlepším způsobem je kapelu rozdělovat do tří období, 

a to podle sestav. V souboru se vystřídaly tři sestavy dětí a v každé se mění především 

nástrojové obsazení. Poté představuji osobnost Heleny Vedralové a její uměleckou činnost 

spojenou zejména se souborem Muziga. V oddílu týkajícího se repertoáru jsem se pokusila, 

dle informací z rozhovoru s Helenou Vedralovou, formulovat čtyři body, které jsou 

hlavními kritérii pro výběr písní do repertoáru. Kritérii jsou: sdělnost textu, nadčasovost, 

účel písně z hlediska potřeb souboru a didaktická hlediska. Dále jsem se pokusila také 

na konkrétních písních ukázat způsoby práce s lidovými melodiemi a jejich textem 

v úpravách pro Saframentskou kapelu. Nakonec jsem se pokusila shrnout společné rysy 

všech úprav písní. 

Jedním z vedlejších cílů byl pokus o určení, čím se Saframentská kapela řadí pod 

world music.  Úpravy písní pro Saframentskou kapelu se neřídí striktně folklorními 

pravidly pro interpretace písně a práce s písní je od vzniku kapely jiná než u folklorních 

souborů. Mým předpokladem tedy bylo, že soubor se do skupiny world music může řadit 
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již od počátku své činnosti. V teoretické části jsem se zabývala world music a na základě 

pokusů o definici pojmu jsem se pokusila také pojem charakterizovat jako označení 

pro širokou škálu různých hudebních projevů, které vycházejí z etnické hudby určité 

kultury. Může se jednat o čistě etnickou hudbu přenesenou do jiného kulturního prostředí, 

o syntézu tradičních hudebních projevů z rozdílných časových rovin nebo/a také s různým 

místem vzniku, či fúzi  s jinými hudebními žánry a styly. Součástí world music 

je i používání cizích etnických hudebních nástrojů, elektronických nebo netypických 

hudebních nástrojů v úpravách tradičního hudebního projevu či opačně nástroje tradiční 

hudby používané jako etnický prvek v soudobé hudbě. Důležitým posláním je také 

originalita, určitá svoboda tvůrčího projevu a možnost vytvářit něco nového, 

co ale navazuje na kulturní dědictví našich předků.  

Na základě této charakteristiky a odborných definic mohu tvrdit, že do kategorie 

world music spadá především třetí sestava Saframentské kapely, a to hlavně svým 

nástrojovým obsazením. První sestava kapely by se nejspíše mohla řadit k folk music, 

především v počátcích. Druhá sestava je ohledně zařazení nejvíce problematická.  V tomto 

období vznikají pro sestavu písně, které používají množství folklorních úprav, tudíž soubor 

se ze všech sestav kapely nejvíce podobá folklorním souborům. 

Saframentská kapela je zajímavým souborem, který může inspirovat umělecké 

vedoucí souborů v práci s písní, ale také s tělesem samotným. Je také příkladem hudebního 

seskupení, do kterého děti chodí s nadšením a v dospělosti potom rády vzpomínají 

na všechny zážitky spojené s jeho působením. 

 

. 
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Seznam písní dostupných k poslechu 

 

Písně v ukázkách hraje druhá sestava kapely (starší žáci) 

 Brodil Janko koně 

Dostupné na: http://www.zusmyto.cz/images/Brodil_Janko_1.mp3 

 Od Prešpurka 

Dostupné na: http://www.zusmyto.cz/images/Od_Prespurka_2.mp3 

 Pusťte mňa mamko 

Dostupné na http://www.zusmyto.cz/images/Pustte_mna_mamko_1.mp3 

 Putovali hudci   

            Dostupné na: https://www.youtube.com/watch?v=pSBP7ykWNCU  

 Zakukala kukulenka 

     Dostupné na: https://www.youtube.com/watch?v=LYP71X0Bd08 

 Zamykaj, maměnko 

           Dostupné na: https://www.youtube.com/watch?v=NZEs8BxMxWU 

Písně v ukázkách hraje třetí sestava kapely (začínající děti) 

 Ej, fojte, fojte 

Dostupné na: https://www.youtube.com/watch?v=5ofwRzucfpg 

 Od Prešpurka 

Dostupné na: https://www.youtube.com/watch?v=yjQup2XjI_k  

http://www.zusmyto.cz/images/Brodil_Janko_1.mp3
https://www.youtube.com/watch?v=pSBP7ykWNCU
https://www.youtube.com/watch?v=NZEs8BxMxWU
https://www.youtube.com/watch?v=yjQup2XjI_k
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Příloha 5 – Rozmarýn (bez uvedeného zdroje) 

Fotogalerie 

Příloha 6 – Fotografie sestav Saframentské kapely 
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